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بسیج خادمان شهر
برای بدرقه آقای شهید
 بخش‌های مختلف حوزه خدمات‌شهری پایتخت 

در آماده‌باش کامل هستند

 رهبر انقلاب: باید گریبان جنایتکاران جنگی 
میناب و لامرد در محاکم قضایی گرفته شود

جنایتکاران 
جنگی     رها 
نمی شوند

صفحه10

صعود

2

فراتر از

پرچم 
جمهوری 

اسلامی در جهان به 
اهتزاز درآمد و سرود 

ملی‌مان شنیده 
شد

با وجود همه 
کارشکنی‌ها، ایران 

در جام‌جهانی 
حاضر شد

بازیکنان 
تیم ملی، راویان 
جنگ تحمیلی 

سوم و مظلومیت 
شهدا شدند

اعضای 
 تیم‌ملی 

در مصاحبه‌ها، 
شجاعانه از 

وطن‌شان دفاع 
کردند

پروژه 
معاندان برای 

جام‌جهانی، کاملاً 
 شکست 

خورد

رسانه‌های 
ضدانقلاب که 
علیه تیم‌ملی 
بودند، رسوا 

شدند

تصویر 
هواداران 

جمهوری اسلامی 
ایران از ورزشگاه‌ها 

به جهان مخابره 
شد

چرا پرچم تیم‌ملی 
ایران با وجود حذف 
در مرحله گروهی در 
جام‌جهانی بالا رفت؟

اعترافات دشمن آمریکایی و صهیونی 
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علی الفت‌پور ؛ شهردار منطقه ۱۵ تهران

مجتبی توانگر؛ پژوهشگر اقتصادی

 تحلیل فرامتن بر عبارت »علی‌الاصول  
نظر دیگری داشتم« رهبر انقلاب

تکرار۹۵: نمایش گشایش، واقعیت انسداد

منظور از عبارت »علی‌الاصول نظر دیگری داشتم« را می‌توان 
از چند زاویه مورد بررسی قرار داد:

مخالفت با اصل مذاکره نبوده است، بلکه انتقاد متوجه  شیوه و چارچوب مذاکراتی بوده که در برخی مقاطع، از 1
منظر منتقدان، غیرعزتمندانه و مبتنی بر رویکردی از بالا به 
پایین تلقی می‌شد؛ رویکردی که رهبری نیز در موارد مختلف 

نسبت به آن هشدار داده و با آن مخالفت کرده است.
این عبارت می‌تواند ناظر به بی‌اعتمادی نسبت به طرف آمریکایی باشد؛ به‌ویژه با توجه  به تجربه برجام که از دید منتقدان، فاقد ضمانت‌های اجرایی کافی بود و امکان 2

عدم‌پایبندی یا خروج یکجانبه آمریکا از توافق را فراهم می‌کرد.
سابقه طولانی تعاملات و مذاکرات آمریکا با کشورهای  مختلف، چه پیش از انقلاب اسلامی و چه پس از آن، از نگاه 3

این تحلیل نشان می‌دهد که ایالات متحده در بسیاری از موارد شریک قابل‌اعتمادی برای 
توافقات پایدار نیست و در قبال ایران نیز نمی‌توان انتظار رفتاری متفاوت داشت.

این پیشنهاد که »بیایید از کانال‌های زیرچشمی و دورزن 
واردات و تسویه ارزی)اوفک( کار را راه بیندازیم« نه راه‌حل 
است، نه چیز تازه‌ای است؛ تکرار همان نمایشی است که در 
سال‌های۹۵ و ۹۶ یک ‌بار روی صحنه رفت، تشویق گرفت و 
بعد آمریکا با دست خودش آن را نابود کرد. کانال زیرچشمی 
یعنی مسیری که از اول می‌داند هر لحظه می‌تواند دوباره 

ببندد؛ و این دقیقا همان چیزی است که نباید پایه اقتصاد را روی آن گذاشت.
باید صریح بود: در سال‌های۹۵ و ۹۶ هیچ تغییر واقعی در زندگی مردم رخ نداد،  چون آمریکا از همان روز اول قصد نداشت اجازه بدهد اتفاق روشنی رخ بدهد. 1
آنچه دیدیم فقط یک نمایش رسانه‌ای بود. تیتر زدند »ایران به اقتصاد جهانی برگشت«؛ 
گفتند »سرمایه خارجی سرازیر شد«؛ رونمایی کردند از قراردادهایی با ایرباس)حدود 

۱۸تا ۲۰میلیارد دلار(، بوئینگ و توتال فرانسه. روی کاغذ، اعداد 
بزرگ بودند، اما این پول‌ها هیچ‌وقت اجازه نداشتند وارد ایران 

شوند، چون همان دستگاهی که توافق را امضا کرده بود در پشت پرده با ابزار تهدید مالی 
راه را بسته بود.

ادامه 
در صفحه2

ادامه 
در صفحه2

تیم‌ملی 
ایران به‌دلیل 

اقتدار کشور در 
 جنگ، محبوب
 این مسابقات

 بود

صفحه2



فراتر از صعود
چرا پرچم تیم‌ملی ایران با وجود حذف 

در مرحله گروهی در جام‌جهانی بالا رفت؟

جام جهانی 2026 اگرچه برای تیم ملی فوتبال ایران با صعود از مرحله گروهی همراه 
نشد، اما این رقابت‌ها تنها در حد یک رویداد ورزشی باقی نماند و به عرصه‌ای برای 
نمایش هویت ملی، اقتدار و ایستادگی ایران در برابر فشارهای سیاسی و رسانه‌ای 
تبدیل شد و با وجود »حذف« از رقابت‌ها، پرچم تیم ملی ایران بالا رفت.‌حضور تیم 
ملی ایران در رقابت‌های این دوره جام جهانی، یک تفاوت ویژه با دوره‌های گذشته 
داشت؛ اینکه کاروان ایران به راوی »جنگ تحمیلی سوم« و »مظلومیت شهدا« و 
محوری برای »دفاع از وطن« تبدیل شد؛ موضوعی که در میانه فشارها و کارشکنی‌ها 

علیه تیم ایران، رسوایی تازه‌ای برای وطن‌فروشان رقم زد.

‌گزاره: تیم ایران با وجود همه کارشکنی‌های آمریکا، در جام‌جهانی حضور 
یافت.

‌ مصادیق:
 آمریکا به حدود 12نفر از اعضای تیم‌ملی فوتبال ایران، ازجمله مهدی تاج، 

رئیس فدراسیون ویزا نداد.
 به‌دلیل کارشکنی‌های آمریکا، کاروان ایران مجبور شد به‌جای آمریکا در 

تیخوانای مکزیک اقامت کند.
 آمریکایی‌ها تنها یک روز قبل از بازی، به ایران ویزا دادند تا برنامه کادر فنی 

برای نخستین بازی جام به مشکل بخورد.
 دولت آمریکا شرایطی به‌وجود آورد که بازیکنان ایران به‌جای تمرکز روی 

آنالیز حریف، نگران »انقضای ویزا« و معطلی در فرودگاه‌ها باشند.
 معطل‌ نگه‌داشتن کاروان ایران در سالن‌های ترانزیت و پشت گیت‌های 

بازرسی.
 آمریکا محدودیت‌هایی را نیز برای ورود هواداران ایرانی به ورزشگاه اعمال و 

سهمیه بلیت‌های اختصاص یافته را سلب کرد.
 گری لینه‌کر، اسطوره فوتبال انگلیس:» با تیم ایران بسیار ناعادلانه رفتار 
شده. به یاد نمی‌آورم جام‌جهانی دیگری را که کشور میزبان با یکی از تیم‌های 

شرکت‌کننده در جنگ باشد. این وضعیت واقعاً منحصر‌به‌فرد است«.

‌ گزاره: اعضای تیم‌ ملی در مصاحبه‌ها، شجاعانه از وطن‌شان دفاع کردند.
‌مصادیق:

 امیر قلعه‌نویی، در گفت‌وگویی با »فیفا تی.وی« تأکید کرد که کاروان ایران پیام 
مظلومیت، انسانیت، افتخار و اقتدار ملت بزرگ و کشور ایران را منتقل می‌کند.

 قلعه‌نویی همچنین در مصاحبه پیش از بازی نخست ایران در جام‌جهانی، 
گفت:»از کشور بزرگ و قدرتمند ایران در اینجا هستم«.

 رامین رضاییان: »حاضر بودیم بمیریم یا هر اتفاقی رخ دهد، فقط دل‌مان 
می‌خواست مردم ایران خوشحال شوند.«

 مهدی طارمی، کاپیتان تیم ملی فوتبال ایران نیز در مصاحبه‌هایش از 
جنگیدن برای ایران گفت.

 علیرضا جهانبخش: ایرانی‌ها در شرایط دشوار بهتر بازی می‌کنند و متحد 
می‌شوند.

‌دلیل: تصویر هواداران جمهوری‌اسلامی در ورزشگاه‌ها به دنیا مخابره شد.
‌ مصادیق:

 شبکه آمریکایی »سی.بی.اس‌نیوز« با انتشار تصاویری از پرچم‌های ایران در 
استادیوم، از »حمایت از جمهوری‌‌اسلامی« ازسوی هواداران ایرانی گزارش داد.

 خبرگزاری رویترز هم در گزارشی به اقدام‌های خشونت‌آمیز براندازان اشاره 
کرد و تصاویری از اهتزاز پرچم ایران در ورزشگاه‌ها منتشر کرد.

 روزنامه آمریکایی »وال‌استریت ژورنال« نیز در گزارشی با اشاره به 
اقدام فدراسیون فوتبال آمریکا در شبکه‌های اجتماعی برای حذف نماد 
جمهوری‌اسامی از پرچم ایران، از عقب‌نشینی این نهاد از چنین اقدامی 

خبر داد.
 روزنامه اسپانیایی‌زبان »لا ژورنالا«: »ایران جام جهانی را تحت‌تأثیر قرار 

داده است«.

‌ گزاره: بازیکنان تیم ملی ایران راویان »جنگ تحمیلی سوم« و »مظلومیت 
شهدا« بودند.

‌ مصادیق:
 اعضای تیم‌ملی نشان‌هایی روی یقه کت‌های خود نصب کرده بودند که روی 
آن نوشته شده بود »168#«؛ اقدامی که روایت مظلومیت شهدای میناب بود.

 بازیکنان تیم ملی در گفت‌وگوهای خود از جنگ تحمیلی سوم و جنایت علیه 
مردم ایران سخن گفتند.

 هواداران ایرانی تصاویر شهدای میناب و لامرد را با خود به ورزشگاه بردند.
 گرامیداشت یاد و نام شهدای مظلوم ناو دنا، از دیگر اتفاق‌های پربازتاب حضور 

تیم ایران در رقابت‌های جام‌جهانی بود.

کارشکنی‌های بی‌پایان

اهتزاز جهانی پرچم ایراندفاع جانانه از وطن

راویان جنگ و مظلومیت ایران

ادعای وال‌استریت: مذاکرات این هفته لغو شده است
روزنامه وال استریت ژورنال نوشت: مذاکراتی که قرار بود این هفته میان واشنگتن و تهران در سوئیس برگزار 
شود، به دلیل از سرگیری درگیری‌ها متوقف شد. یک منبع ایرانی هم به روزنامه قطری »العربی الجدید« گفت 
که تهران در 2 روز گذشته پیام‌های محکمی را از طریق واسطه‌ها به طرف آمریکایی ارسال کرده است. 

یادداشت
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تکرار ۹۵: نمایش گشایش، واقعیت انسداد
ادامه از  صفحه اول

چرا پول واقعی نیامد؟ چون همان بانک‌های بزرگ  اروپایی که باید واسطه این پول می‌شدند، یعنی 2
HSBC  و Deutsche Bank زیر فشار مستقیم 
خزانه‌داری آمریکا جرأت نکردند نزدیک شوند. چند سال پیش از 
آن، آمریکا یک بانک فرانسوی به نام BNP Paribas را فقط 
به‌خاطر معامله با کشورهای تحریمی، نزدیک به ۹میلیارد دلار 
جریمه کرده بود. این کار جریمه‌ای اقتصادی نبود، پیامی 
تهدیدآمیز به همه بانک‌های دنیا بود که هرکس با ایران کار کند 
نابودش می‌کنند. این رفتار نه قانون است، نه عدالت اقتصادی؛ نام 

درستش زورگویی مالی است.
صادرات نفت ایران در آن سال‌ها بالا رفت؛ از حدود یک میلیون 
بشکه در روز به بیش از ۲میلیون بشکه  اما پول این نفت هیچ‌وقت 
آزاد و راحت به کشور برنگشت، چون مسیرهای بانکی از قبل 
توسط آمریکا قفل شده بود. حتی شرکت‌های اروپایی که قرارداد 
امضا کرده بودند، در همان قرارداد بند خروج اضطراری گذاشته 
بودند؛ یعنی خودشان هم می‌دانستند آمریکا هر لحظه می‌تواند 

زیر قول و پیمان بزند و دقیقا همین اتفاق هم افتاد.
نیازی به انجام تعهدات کاخ سفید نبود. آمریکا با امضای 3 در ماجرای برجام، بعد از انجام تعهدات ایران، حال دیگر 
یک رئیس‌جمهور وارد توافق هسته‌ای شد و با امضای 
رئیس‌جمهور بعدی، یک‌طرفه و بدون هیچ توجیه حقوقی 
معتبری از آن خارج شد. این فقط یک تصمیم سیاسی نبود، 
سندی رسمی از بی‌اعتمادی و بدعهدی نظام سلطه بود. حتی 
متحدان نزدیک خودش در اروپا هم از این یک‌طرفه‌گری آسیب 
دیدند: شرکت‌ها و بانک‌های اروپایی که با حسن‌نیت با ایران 
معامله کرده بودند، یک‌شبه مجبور شدند همه‌چیز را جمع کنند، 
فقط برای اینکه خودشان مشمول جریمه آمریکا نشوند. این رفتار 
اسمش »سوءتفاهم سیاسی« نیست، اسمش استفاده ابزاری و 

خصمانه از قدرت مالی برای تحمیل اراده به کل دنیاست.
بسته‌بندی تازه عرضه می‌شود و این‌ بار با شکل 4 حالا دوباره همان نمایش سال‌‌های۹۵ و ۹۶ با 
»کانال‌های زیرچشمی«؛ یعنی به‌جای قراردادهای بزرگ و 
رسمی، چند مسیر کوچک و پنهان برای واردات و تسویه ارزی. 
اما جوهره ماجرا فرق نکرده است. کسی از طرف آمریکا جواب 
روشنی نمی‌دهد: اگر یک کانال زیرچشمی امروز باز بماند، چه 
تضمینی هست که فردا با یک تحریم تازه یا یک بخشنامه تازه در 
خزانه‌داری آمریکا مسدود نشود؟ تجربه سال‌های۹۵ و ۹۶ 
خودش جواب است: هیچ تضمینی وجود ندارد، چون نظام سلطه 

خودش را پاسخگوی هیچ تعهدی نمی‌داند.
یک اقتصاد سالم با کانال‌های پنهان و راه‌های فرعی  نمی‌چرخد، با قاعده‌های پایدار و علنی می‌چرخد. تکیه 5
به کانال‌های زیرچشمی نه زیرساخت است، نه راه‌حل  بلکه 
بازتولید همان فضاسازی‌ای است که یک‌ بار آمریکا با دست 
خودش لهش کرد. وقتی آن حباب ترکید، هزینه‌اش را کارگرها، 
کارخانه‌ها و خانواده‌های معمولی ایران دادند، نه دستگاه تحریمی 

آمریکا که این بازی را راه انداخته بود.
تکرارشونده و حساب‌شده است. کشوری که بارها زیر 6 بدعهدی آمریکا یک حادثه تاریخی نیست، الگویی 
امضای خودش زده باید همیشه به‌عنوان خطر دائمی در نظر 
گرفته شود، نه شریکی که باید به حسن‌نیتش امیدوار بود. اقتصاد 
ایران به استقلال مالی واقعی نیاز دارد، نه به یک گریز موقت و 

شکننده از محاصره‌ای که خودِ آمریکا ساخته است.
میلیارد دلار جابه‌جا می‌شود. مسئله این است که کلید 7 مسئله این نیست که چند کانال مالی باز می‌شود یا چند 
باز و بسته شدن این کانال‌ها در تهران نیست. تجربه سال‌های۹۵ 
و ۹۶ نشان داد اقتصادی که بقای آن به تحمل موقت اوفک وابسته 

باشد با نخستین تغییر در کاخ سفید فرومی‌ریزد.
امروز نیز فروش دوباره همین نسخه چیزی جز بازاریابی برای 

تکرار همان تجربه پرهزینه نیست.

تحلیل فرامتن بر عبارت »علی‌الاصول  
نظر دیگری داشتم« رهبر انقلاب

ادامه از  صفحه اول
از این منظر، اگر مسئولان کشور توانسته بودند شرایط  اقتصادی و معیشتی را به‌گونه‌ای مدیریت کنند که 4
فشارهای داخلی به حداقل برسد، امکان ادامه مسیر تقابل با رژیم 
صهیونیستی تا تحقق اهداف مورد نظر فراهم‌تر بود، اما 

محدودیت‌های اقتصادی چنین ظرفیتی را کاهش داده است.
براساس این تحلیل، در حالت مطلوب، مقابله باید تا  جایی ادامه می‌یافت که دشمن هزینه‌ای سنگین و 5
بازدارنده متحمل شود و دیگر جرأت تعرض مجدد پیدا نکند. با 
این حال، برخی تحلیلگران معتقدند توافق یا مذاکره ممکن است 
صرفا فرصتی برای تجدید سازمان و آمادگی دشمن جهت 

اقدامات بعدی فراهم آورد.
»علی‌الاصول« می‌تواند به این معنا نیز باشد که تجربه  مجدد مذاکره، با وجود هزینه‌های احتمالی آن برای 6
مردم ایران، بار دیگر در دستور کار قرار گرفته است؛ زیرا بخشی 
از جامعه و برخی مسئولان همچنان معتقدند که این مسیر باید 
آزموده شود، حتی اگر تجربه‌ای مشابه برجام و نتایج آن هنوز در 

حافظه عمومی جامعه باقی مانده باشد.
مدیریت افکار عمومی جهانی باشد. در فضای رسانه‌ای 7 از منظر دیگری، این عبارت می‌تواند ناظر به ضرورت 
بین‌المللی، گاه چنین القا می‌شود که ایران مخالف صلح و 
گفت‌وگو‌ست؛ ازاین‌رو ورود به مسیر مذاکره می‌تواند تلاشی برای 
اثبات صلح‌طلبی ایران و خنثی‌سازی این روایت باشد؛ هرچند 

چنین رویکردی هزینه‌ها و ملاحظات خاص خود را دارد.
همچنین ممکن است منظور این باشد که کشور در  شرایط کنونی نیازمند بازسازی توانمندی‌ها، بازنگری 8
در راهبردها و تجدید قواست. در این چارچوب، توافق یا کاهش 
تنش می‌تواند فرصتی برای بازیابی ظرفیت‌های اقتصادی، 
سیاسی و نظامی فراهم کند. بر این اساس، مذاکره نه به‌عنوان 
هدف نهایی، بلکه به‌عنوان ابزاری برای خرید زمان و افزایش 

آمادگی در آینده قابل تفسیر است.

تأمین تجهیزات پیشرفته‌‌ برای ارتش 
امیرمحمد اکرمی‌نیا، سخنگوی ارتش با اشاره به آمادگی بسیارخوب ارتش و به‌طورکلی نیروهای‌مسلح ایران، 
تأکید کرد: در 2حوزه ساخت داخل و خرید تجهیزات پیشرفته از کشورهای دوست، برنامه‌ریزی‌های جدی داریم 

و قطعا در روزهای آینده از تجهیزات پیشرفته‌تری برخوردار خواهیم شد./ دفاع‌پرس
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صفحه‌آرا: علی حسنی

جنایتکاران جنگی رها نمی شوند
رهبر انقلاب: باید گریبان جنایتکاران جنگی میناب و لامرد در محاکم قضایی گرفته شود

پیام رهبر معظم انقلاب به مناسبت 

رهبری
مهم‌ترین محورهای این پیام است.اعترافات دشمنان به‌عنوان مستندات حقوقی، از حقوقی در مراجع داخلی و بین‌المللی و بهره‌گیری از سال‌های ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵، تشکیل و پیگیری پرونده‌های پیگیری حقوق تضییع‌شده ملت ایران در پی جنایات و تحقق عملی سند تحول قضایی تصریح دارد. در احیای حقوق عامه، اجرای عدالت، مبارزه با فساد عاشورا و انقلاب اسلامی، بر مأموریت‌های قوه قضاییه ایران را ترسیم کرد. این پیام با تبیین نسبت نهضت تحول قضایی و پیگیری حقوق ملت هفتم تیر، نقشه راهی از عدالت، 

  نهضت و قیام حسینی برای اقامه حق و اصلاح امت و مقابله با 
ظلم و ستم

  تقابل حق و باطل و عدل و ظلم
  درس‌هایی بس ارزشمند و فراموش‌نشدنی برای همه آزادگان جهان

  نهضت و انقلاب اسلامی ایران، شعبه‌ای برگرفته از همین سرچشمه 
نورانی است.

  انقلاب اسلامی باید همواره در پی دستیابی به اهداف قیام حسینی 
باشد.

نهضت حسینی؛ الگوی انقلاب اسلامی

تحول قضایی باید:
  از کلمات درج‌شده در سند تحول و طرح‌ها و نقشه‌های راه به فعلیت برسد.

  جلوه‌های آن در همه عرصه‌های مربوطه، از اتاق‌های مجتمع‌های قضایی 
و جلسات دادگاه‌ها تا محیط‌های عمومی و فضای اجتماعی نمایان شود.

مردم باید آثار آن را مشاهده کنند:
  قاطعیت مقابله با انواع مفاسد

  کاهش تضییع حقوق
  سرعت رسیدگی

  ارتقای سلامت
  اتقان آرای قضات

  دسترسی آسان‌تر به شاخص‌های عدالت 

انتظار عمومی جامعه

‌ در اثر جنایات مجرمان بین‌المللی، مستکبران و تجاوزکاران 
جهانی، به‌ویژه در سال‌های ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵

‌ مهم‌ترین مصادیق تضییع حقوق ملت ایران:
  خون شهدای مظلوم جنگ تحمیلی دوم و سوم

  صدمات و لطمات جسمی
  صدمات روحی
  خسارات مادی

  خسارات معنوی
  کودک‌کشی‌ها

  جنایات جنگی بی‌سابقه در میناب و لامرد
  حمله به مراکز درمانی و خدماتی

  کشتار نوزادان چندروزه
  شهادت کهنسالان عزیز

  شهادت شخصیت بی‌بدیل، گوهر بی‌همتا و یگانه دوران، پیشوای 
مجاهد عظیم‌الشأن 

پیگیری و احقاق حقوق تضییع‌شده ایران در جنگ

  هرکدام پرونده‌ای از صدها و بلکه هزاران پرونده حقوقی 
مهم را تشکیل می‌دهد.

  در محاکم قضایی داخلی و بین‌المللی باید با جدیت 
دنبال شود.

  گریبان جنایتکاران را باید گرفت.
  آنان را به سزای اعمال مجرمانه‌شان رساند.

تأکید بر پیگیری جنایات دشمن

  توجه و اهتمام به اجرای دستورات رهبر شهید انقلاب
  رسیدگی به جنایات صورت‌گرفته در جنگ 

تحمیلی‌دوم
  تسری‌دادن آن به جنگ تحمیلی سوم
  پیگیری مستمر آن تا وصول به حکم
  واگذاری اجرای آن به عناصر صالحه

  این اقدام از تکرار این قبیل جنایات پیشگیری خواهد 
کرد.

یک الزام مهم

  اخلاص
  توکل

  تقوا در مرتبه عالی
  انگیزه و اراده جدی

  تلاش و همت مضاعف
  شجاعت

  قاطعیت عمل
  ابتکار

  بهره‌گیری صحیح از فناوری‌های نوین
  هوشمندسازی امور

الزامات تحقق تحول قضایی

  هر مظلومی آن را مأمن خود بداند.
  کسانی که از قدرتی برخوردارند، جرأت تعدی به حقوق دیگران 

را نداشته باشند.
  باب سفارش و توصیه به‌طور کلی مسدود شود.

  داشتن آشنا هیچ مزیتی به شمار نیاید.

تصویر مطلوب از قوه قضاییه

  از مسائل مهم در جهت گسترش عدالت:
  عدالت اقتصادی

  دسترسی عادلانه به فرصت‌ها
  حق برخورداری عادلانه از مواهب طبیعی

  محیط‌زیست سالم
  آزادی‌های مشروع
  حکمرانی کارآمد 

عدالت فقط مسائل فردی نیست

  پاسداری از حقوق مردم
  احیای حقوق عامه

  آزادی‌های مشروع
  مبارزه با مفاسد

  اجرای عدالت
  اقامه حدود الهی

  نظارت بر اعمال قانون
 ثمره موفقیت در این مسیر

  کسب رضایت الهی
  تقویت اعتماد مردم به این رکن نظام 

شأن قوه قضاییه



‌گزاره: رسانه‌های ضدانقلاب که علیه تیم ملی همه کار کردند، رسوا شدند.
‌ مصادیق:

 تخریب حداکثری تیم ملی ایران ازسوی رسانه‌های ضدانقلاب، نتیجه 
معکوس داشت.

 پروژه القای کاروان ایران به‌عنوان »تیم جمهوری‌اسامی« با شکست 
سنگینی مواجه شد.

 شبکه صهیونیستی اینترنشنال که با همه توان به تخریب »تیم جمهوری 
اسلامی« و تحقیر بازیکنانش مشغول بود، پس از بازی با مصر، با یک چرخش 
۱۸۰درجه‌ای همان تیم را »تیم ایران« خواند و مجبور به تمجید از عملکرد 

بازیکنان شد.
‌  با اینکه فعالان رسانه‌ای ضدانقلاب، ازجمله محمد تقوی‌ تأکید داشتندکه 
»نباید اجازه داد حس ناسیونالیستی که همیشه در لحظه‌های آخر به ما 
ایرانی‌ها دست می‌دهد، باعث شود فکر کنیم این تیم، تیم ایران است«، اما 
وطن‌پرستی هواداران بار دیگر عیان و سبب رسوایی رسانه‌های ضدانقلاب شد.

 تلاش رسانه‌های ضدانقلاب برای القای تسخیر ورزشگاه‌های محل بازی ایران 
ازسوی براندازان، رسوایی آنها را به‌دنبال داشت.

 حضور چهره‌های مشهور ایرانی، ازجمله پیمان معادی در ورزشگاه به‌منظور 
تشویق تیم ملی ایران، شکست دیگری در رویکردهای رسانه‌ای ضدانقلاب بود.

 پرویز پرستویی، هنرمند نامدار ایرانی هم در واکنش به اقدام‌های براندازان 
نوشت: »بزرگ‌ترین گناهتان این است که از میدان انقلاب در حضور هموطنانی 

که هم خون دادند و هم خانه و کاشانه‌شان ویران شد بدرقه شدید«.

‌گزاره: پروژه معاندان و برنامه‌ریزی‌شان برای رقابت‌های جام‌جهانی کاملا 
شکست خورد.

‌ مصادیق:
 حضور پرشمار ایران‌دوستان برای تشویق تیم ملی، تلاش براندازان به‌منظور 

دردست‌گرفتن جو روانی ورزشگاه‌ها را ناکام گذاشت.
 ممنوع‌شدن ورود پرچم‌های شیر و خورشید به ورزشگاه‌ها، شوک بزرگی به 

براندازان وارد کرد.
 رضا پهلوی که پیش از آغاز رقابت‌ها، با انتشار بیانیه‌ای از ایرانیان ساکن 
آمریکای شمالی خواسته بود با برافراشتن پرچم شیروخورشید و سردادن 

شعار‌های اعتراضی، پیام سیاسی خود را مطرح کنند، ناکام ماند.
 گزارش‌های منتشرشده از فضای ورزشگاه‌ها نشان می‌دهد برنامه‌ریزی 
طرفداران پهلوی برای ایجاد اختلال در زمان پخش سرود ملی ایران نیز به 

سرانجام نرسید.
 انتشار گسترده فیلم‌هایی که ناکامی براندازان در استفاده از پرچم شیر و 

خورشید در ورزشگاه‌ها را نشان می‌داد.
 سرخوردگی براندازان از اینکه مجبور بودند پرچم‌های شیر و خورشید را 

پنهان کنند.
 جو ورزشگاه‌ها در 3دیدار ایران در جام جهانی به‌صورت ویژه در اختیار 

ایران‌دوستان و مشوقان تیم ملی بود.
 حضور پرتعداد تماشاگران با پرچم‌های ایران‌

 منع ایرانی‌ها از ابراز خوشحالی از گلزنی تیم ملی ایران نیز نتیجه‌ای نداشت 
و حتی سبب درگیری‌هایی در میان براندازان شد.

 حمله سلطنت‌طلبان به اتوبوس حامل کاروان تیم ملی ایران در لس‌آنجلس با 
دردست‌داشتن پرچم رژیم صهیونیستی، بازتاب منفی گسترده‌ای در شبکه‌های 

اجتماعی داشت.
 انتشار گسترده تصاویر فحاشی براندازان به تماشاگران ایرانی هم جام جهانی 

را به عرصه دیگری برای رسوایی سلطنت‌طلبان تبدیل کرد.
 در آخرین بازی ایران در جام‌جهانی، انتشار تصاویر هوشدن براندازانی که 
با پرچم رژیم‌صهیونیستی به ورزشگاه آمده بودند ازسوی هواداران مصری، 

رسوایی دیگری برای ایران‌ستیزان رقم زد.

‌گزاره: تیم‌ملی ایران در جام جهانی 2026 به‌دلیل اقتدار ایران در جنگ 
تحمیلی سوم، محبوب بود.

‌مصادیق:
 دست‌نوشته یک شهروند مصری در ورزشگاه سیاتل در بازی ایران و مصر: 

»مصر مادر دنیاست و ایران غرور دنیا«.
 استقبال ویژه‌ از تیم ایران ازسوی مردم محلی 

 انتشار فیلم‌هایی از صف‌های طولانی هواداران از ملیت‌های مختلف برای 
امضاگرفتن از بازیکنان ایران در کمپ تیم ملی در مکزیک‌

 اقدام هواداران مصری در مقابله با اهتزاز پرچم رژیم‌صهیونیستی ازسوی 
براندازان‌

 گزارش‌های میدانی از حضور پرتعداد مکزیکی‌ها در ورزشگاه‌ برای تشویق 
تیم ملی ایران‌

 براساس گزارش تیم‌رسانه‌ای، تیم ملی ایران در میان مردم شهر تیخوانا در 
مکزیک، محل کمپ تیم ملی از محبوبیت ویژه‌ای برخوردار بوده‌است.

 تشویق تیم ملی ایران ازسوی هواداران غیرایرانی با پرچم‌های فلسطین و لبنان‌

‌گزاره: پرچم جمهوری‌اسلامی در دنیا به اهتزاز درآمد و سرود ملی‌مان شنیده 
شد.

‌مصادیق:
 بسیاری از کاربران انگلیسی‌زبان شبکه‌های اجتماعی‌ به نمایش درآمدن 
پرچم ایران در خاک آمریکا را برد دیگر تهران در برابر واشنگتن قلمداد کردند.

 طنین‌اندازشدن سرود ملی ایران در آمریکا نیز از دیگر سوژه‌های مورد توجه 
کاربران شبکه‌های اجتماعی بود.

 لحظه بازشدن پرچم ایران در ورزشگاه لس‌آنجلس در نخستین بازی ایران در 
جام‌جهانی، بازتاب گسترده‌ای در شبکه‌های اجتماعی داشت.

 بسیاری از فعالان انگلیسی‌زبان شبکه‌های اجتماعی، معتقد بودند پرچم 
کشوری در خاک آمریکا برافراشته شد که ترامپ می‌خواست آن را نابود کند و 

رژیم آن را تغییر دهد.
 پست پربازدید یکی از کاربران شبکه‌های اجتماعی: »ببینید چطور ایران که 
درحال‌حاضر در جنگ با ایالات‌متحده است، هنوز می‌تواند پرچم خود را بزرگ 

و گسترده در خاک این کشور برافراشته کند«.
 کاربر دیگری نوشت:»ایران در جام‌جهانی حضور دارد، بازی می‌کند و 
پرچمش را به اهتزاز درمی‌آورد، اما اسرائیل فقط می‌تواند آرزو کند جای ایران 

باشد و از موفقیت ایران ناراحت شود«.
 یک فعال شبکه‌های اجتماعی هم نوشت:» تنها ۱۱۰روز پیش، ایالات‌متحده 
در حال حمله برای حذف این پرچم از صحنه جهانی بود؛ امروز اوضاع کاملا 

برعکس شده‌است؛ چه تغییر قابل توجهی!«.
 در جریان دیدار ایران و مصر در ورزشگاه لومن سیاتل، پرچم‌های 
»یازینب‌)س(« و »یاحسین)ع(« در سکوها به اهتزاز درآمد که  بازتاب 

رسانه‌ای گسترده‌ای داشت.

شکست پروژه ایران‌ستیزانرسوایی دوباره رسانه‌های ضدانقلاب

محبوبیت تیم ملی ایران

اهتزاز جهانی پرچم ایران

  مذاکره‌کنندگان باید با توجه به تجربه مذاکرات گذشته، مراقب ترفندهای 
دشمن باشند و رعایت خطوط قرمز رهبری را واجب شرعی بدانند.

  تعیین متجاوز، معرفی و مجازات عاملان جنگ اخیر، به‌ویژه رئیس‌جمهور 
آمریکا و نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی و انتقام خون امام شهید امت نباید مورد 
اغماض قرار گیرد. بر هر مکلفی که به آنها دسترسی پیدا کند واجب است که 

این جنایتکاران را به درک واصل کند.

  بازگشایی تنگه هرمز، با توجه به ادامه تجاوزات رژیم صهیونیستی در لبنان 
و نقض بند اول تفاهمنامه، خلاف تعهدات مسئولان و خطایی راهبردی است.

  حقوق هسته‌ای کشور نباید موضوع مذاکره یا مناقشه قرار گیرد و باید از 
دایره گفت‌وگوها خارج باشد.

   تثبیت مدیریت تنگه هرمز، دریافت غرامت، بازگشت اموال مسدودشده، 
رفع تحریم‌ها و خروج آمریکا از منطقه باید با حفظ عزت و کرامت ملت ایران 

دنبال شود.

   مسئولان باید از هر سخنی که موجب گستاخی دشمن یا ایجاد توهم ناتوانی 
کشور و ملت شود، پرهیز کنند.

  در نظام ولایی، نظر ولی‌فقیه فصل‌الخطاب است و هیچ مسئولی نباید 
برخلاف نظر قطعی ایشان اقدام کند.

  تکلیف موارد تفاهمنامه باید در مهلت‌های ۳۰ و ۶۰ روزه مشخص شود و از 
فرسایشی شدن گفت‌وگوها جلوگیری گردد.

  مردم باید با حفظ اتحاد، حضور آگاهانه خود را ادامه دهند و به سخنان 
تفرقه‌افکنانه اعتنا نکنند.

   مجلس خبرگان در کنار رهبری و ملت، پیگیر تحقق شروط و وعده‌ها خواهد 
بود و درصورت لزوم به تکلیف شرعی خود عمل خواهد کرد.

بیانیه ۶۳ نفر از فقهای خبرگان
 در حمایت از رهبر معظم انقلاب

جمعی از فقهای خبرگان در نامه‌ای خطاب به مردم ایران نوشتند: پیرو پیام 
راهگشای رهبر حکیم انقلاب اسلامی)مدظله‌العالی( و حوادث اخیر نکات ذیل 

تقدیم می‌شود.

   فروپاشی تصور برتری نظامی و راهبردی اسرائیل و تبدیل آن به موضوعی متعلق به گذشته
   پایان جنگ با حداقل دستاورد برای تل‌آویو و ناکامی در تحقق اهداف اعلام‌شده

   انتقال تعیین تکلیف 2پرونده مهم مورد نظر آمریکا )تنگه‌هرمز و برنامه‌هسته‌ای( به 
مراحل بعدی

   دریافت تضمین‌های موقت از آمریکا برای کاهش محدودیت‌های صادرات نفت و 
پتروشیمی ایران

   فراهم شدن زمینه اقدامات لازم برای تسهیل فروش نفت ایران در چارچوب توافق‌های موقت
منبع: الجزیره

5عامل پشیمانی اسرائیل از جنگ با ایران

درخواست »بنیاد هند رجب« از واشنگتن برای بازداشت بن‌گویر
یک نهاد حقوقی حامی فلسطین با ارائه درخواست رسمی به وزارت دادگستری آمریکا، خواستار آغاز تحقیقات 
کیفری علیه بن‌گویر، وزیر امنیت داخلی رژیم صهیونیستی و بازداشت او در سفر آتی به نیویورک شد. در این 

درخواست، بن‌گویر به تحریک مستقیم به نسل‌کشی، شکنجه و بدرفتاری متهم شده است./ ایرنا

قالیباف: با جدیت پیگیر خاتمه جنگ در لبنان هستیم
محمدباقر قالیباف، رئیس‌ مجلس در گفت‌وگو با همتای لبنانی خود گفت: هدف ما خاتمه جنگ در لبنان، 
بازگشت آوارگان به خانه و کاشانه خود و رفع اشغالگری و خروج رژیم صهیونیستی از سرزمین لبنان است و ما با 
جدیت پیگیر این موضوع هستیم. / ایرنا

مجلس

تحصن مقابل مجلس و چند نکته
صحن مجلس

  زمان تشکیل جلسات صحن، پیش‌تر اعلام شده بود.
  هیأت‌رئیسه دوباره آن را تأیید کرد.

۶۲ نماینده
  تجمع خود را لغو کردند.

  دلیل را تعیین زمان صحن اعلام کردند.

تحصن
  فراخوان‌ها همچنان ادامه دارد.

  زمان برگزاری آن تغییری نکرده است.

توالی رویدادها
  ابتدا زمان تشکیل جلسات صحن اعلام شد.

  سپس فراخوان تحصن منتشر شد.
  دیروز نیز برنامه صحن دوباره تأیید شد.

آنچه باید روشن شود
  برنامه تحصن همچنان برقرار است؟
  اطلاعیه جدیدی منتشر خواهد شد؟

  موضع برگزارکنندگان چیست؟

چرا مصالحه پایدار بین ایران و 
آمریکا نشدنی است؟

سعید لیلاز، کارشناس سیاسی و اقتصادی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

  در قبال موضوع جنگ مجدد ایران و آمریکا ما پیش‌بینی 
می‌کنیم نه آنکه بخواهیم دست به پیشگویی بزنیم، آن هم 
درمورد موضوعی که عوامل گسترده و درحال تغییری دارد، 
از منظر ژئوپلیتیک مصالحه پایدار و بلندمدت بین 2کشور 

ایران و آمریکا امری بعید و نشدنی به‌نظر می‌رسد.
  علت آن است که آمریکا یک قدرت امپریالیستی است و 
تحمل نمی‌کند که قدرتی به شکل مستقل بخواهد در جهان 
وجود داشته باشد،مگر آنکه آمریکا بخواهد از این خصیصه 
دست بکشد یا ایران بخواهد از ماهیت خود و استقلالی که 

دارد کوتاه بیاید و تن به یک مصالحه پایدار بدهد.
  از ابتدای تفاهمنامه اخیر که موسوم به تفاهمنامه 
اسلام‌آباد است، ایران و آمریکا اعتراضاتی داشتند و آمریکا 
بارها از آن عدول کرد و نمونه آن تحولات اخیر در لبنان 
است که با هدف ریشه‌کن‌کردن تشیع در آن منطقه رخ 

می‌دهد.
  نمونه دیگر موضوع آزاد شدن پول‌های ایرانی است 
که آمریکا در مقابل مسئله صادرات سویا و گندم را پیش 

کشیده است.
  از حالا موانع متعدد و پیچیده‌ای برای یک مصالحه دائمی 
با آمریکایی‌ها وجود دارد. در کوتاه‌مدت انتظار حل شدن 

مشکلات راهبردی با آمریکا را نباید در سر پروراند.
  در وضعیت کنونی هر توافقی با آمریکایی‌ها جنبه موقتی 
دارد و در این میان فرصتی فراهم می‌آید که نظام سیاسی هم 
بنیه نظامی خود را تقویت کند، اقتصاد را به سامان برساند و 

در بهبود رابطه دولت و ملت قدم بردارد.
  باید نقاط ضعف و قوتمان را بررسی کنیم و از خواب 

خرگوشی پس از توافق بپرهیزیم.

قلع‌وقمع ضدآمریکایی‌ها در عراق‌
حسن هانی‌زاده، کارشناس مسائل منطقه در گفت‌وگو با 

تلویزیون اینترنتی همشهری:
  47تن از افراد سابق در حکومت عراق، در روز گذشته طی 

یک عملیات گسترده امنیتی بازداشت شدند.
  آنچه از سوی دولت عراق و مقامات امنیتی ادعا می‌شود 
این است که این افراد به اتهام دست داشتن در فساد دستگیر 

شده‌اند.
  اما واقعیت آن است که با نظر به گذشته آنان در می‌یابیم 
این افراد، مقام‌های اثرگذار و اساسا ضدآمریکا و اسرائیل در 

عراق بودند.
  اقدام صورت‌گرفته از سوی دولت عراق منجر به التهابات 
اجتماعی در عراق شده و جامعه شیعه عراق را متأثر 

ساخته‌است.
  گفته می‌شود که آمریکا لیستی ‌در اختیار دولت عراق 
داده است تا افراد طرفدار مقاومت و ایران را از پست‌های 

خود برکنارکند.
  با توجه به وتوی انتخاب نوری‌المالکی از سوی 
رئیس‌جمهور و همچنین بازداشت‌های صورت‌گرفته به‌نظر 
می‌رسد فشارها در آینده به سمت‌وسویی برود که آمریکا در 

طلب خلع سلاح حشد‌الشعبی باشد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

1

2

3
4

5

هر حمله یک پاسخ 
سنگین‌تر

پس از حملات آمریکا به چند نقطه از جنوب ایران 
سلسله حملات متقابل دندان‌شکن  از سوی 

کشورمان صورت گرفت

678

 نفتکش‌رو از مسیر 
دیگری داشتیم عبور می‌دادیم 

که هدف اصابت قرار گرفت

در پاسخ به حمله به ۵ نقطه 
ایران، ۸ نقطه از مواضع دشمن 

را هدف قرار دادیم

 اگر کار به عملیات نظامی 
برسد، جمهوری اسلامی ایران 

دیگر وجود نخواهد داشت!

  به تجاوز احتمالی بعدی 
 هم پاسخ دندان‌شکن 

می‎دهیم

 طبق تفاهمنامه 
 اسلام آباد، کنترل تنگه 

هرمز با ایرانه

 با کشتی‌های متخلف 
 در مسیرهای غیرقانونی 

برخورد خواهد شد

دستور حمله به انبارهای 
موشکی و سایت‌های راداری 

ایران را صادر کردم

5 جای ایران  رو زدیم 
قربان، این عملیات از 
حملات شب‌های قبل 

گسترده‌تر  بود

 ۸ زیرساخت 
مهم ارتش آمریکا را  در 
منطقه هدف قرار دادیم

ساعت ۳ بامداد ۷ تیر اوایل بامداد ۷ تیرشامگاه ۶ تیر در پایگاه نظامی آمریکا



پاشنه آشیل 
سیاست‌های ارزی

عسگریان با اشاره به اصلاح سیاست‌های ارزی در دی‌ماه 
گذشته، ابراز امیدواری کرد دولت‌ها پیش از انجام هر اصلاح 

اقتصادی بزرگی، مطالعات کافی را انجام دهند. او گفت: ارز ترجیحی 
همواره باید حذف شود، چراکه محل فساد و رانت است اما جراحی حذف 

آن نیازمند مقدمه‌ای دقیق و انتقال منابع از ابتدای زنجیره تأمین است. 

تیغ تورم بر گلوی کالابرگ
گفت‌و‌گو با علیرضا عسگریان در برنامه »دست به نقد« درباره برنامه‌های دولت برای افزایش اعتبار کالابرگ

سینا احدیان | روزنامه‌نگار | اگر اعطای کالابرگ به 

دهک‌های بالا بدون توجه به کسری منابع ادامه پیدا گزارش
کند، اعتبار کالابرگ توسط تورم نابود خواهد شد؛ 

این هشدار معاون وزیر رفاه دولت سیزدهم است. علیرضا 
عسگریان، معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در دولت 

سیزدهم، در برنامه دست‌به‌نقد تلویزیون همشهری به 
بررسی سیاست‌های حمایتی دولت به‌ویژه موضوع 
کالابرگ و تأمین معیشت مردم پرداخت و با اشاره به 
تجارب گذشته و چالش‌های پیش‌رو، بر ضرورت 

بازنگری در رویه‌های فعلی و اتخاذ راهکارهای 
پلکانی و هدفمند تأکید کرد.

اینفوگرافیک

جهش ترانزیتی در کریدور شمال- جنوب  
گام بلند ایران برای تبدیل شدن به هاب لجستیک منطقه 
با امضای یک توافق تاریخی برداشته ‌شد. قرارداد ۲۷ساله 
راه‌اندازی مرکز لجستیکی مشترک ایران و قزاقستان در بندر 
شهید رجایی، ظرفیت ترانزیت سالانه ۱.۵میلیون تن کالا را 

در کریدور شمال - جنوب فعال خواهد کرد.
این توافق، نخستین قرارداد ۱۰۰درصد خارجی برای 
ترمینال‌داری در بنادر ایران است که ۲سال اول آن به تکمیل 
زیرساخت‌ها و ۲۵سال بعدی به بهره‌برداری اختصاص دارد. 
قزاقستان با این سرمایه‌گذاری، ترمینال کالایی بندر شهید 

رجایی را تجهیز و آماده بهره‌برداری می‌کند.
این قرارداد راهبردی در حالی کلید می‌خورد که بیش از 
۹۰درصد تجارت کشوراز مسیر دریا انجام می‌شود و بنادر 
شمالی و جنوبی ایران با ظرفیت تخلیه و بارگیری بیش از 
۳۰۰میلیون تن کالا و تکیه بر توان ۱۴۳هزار دریانورد، به 
کارگاه‌های بزرگ سازندگی تبدیل شده‌اند. این مگاپروژه با 
تکیه بر شبکه ریلی و جاده‌ای کشور، علاوه بر توسعه ترانزیت 
منطقه‌ای، به ایجاد اشتغال و بهبود معیشت ساحل‌نشینان 

کمک شایانی خواهد کرد.
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‌واردات طلای چین در ماه مه به بیش از 163 تن رسید که بالاترین میزان ماهانه از 
مارس 2024 محسوب می‌شود. در مجموع طی 5 ماه نخست سال 2026، واردات 
طلای چین با رشد 76 درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل به حدود 692 تن 
رسیده است.

تازه‌ترین آمارها نشان می‌دهد حجم نفت خام موجود در ذخایر راهبردی آمریکا به حدود 
۳۳۰ میلیون بشکه کاهش یافته است که پایین‌ترین سطح این ذخایر از دهه ۱۹۸۰ و دوران 
تکمیل تدریجی آن محسوب می‌شود. کارشناسان معتقدند، این ذخایر آخرین سپر امنیت 

انرژی آمریکا در زمان وقوع بحران‌هاست.

 ۷۶
درصد

۳۳۰
میلیون

گشتی در اقتصاد ایران

هشدار کلاهبرداری در پیش‌فروش خودرو
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران خودرو با هشدار 
نسبت به پیش‌فروش‌های غیرقانونی گفت: 
مردم فقط از مسیرهای رسمی اقدام و از واریز 
وجه به‌حساب اشخاص خودداری کنند تا گرفتار 
کلاهبرداری نشوند. اسد کرمی گفت: برخی افراد با 
ثبت‌نام‌های صوری و بدون وجود واقعی خودرو، اقدام به 
جذب وجوه از مردم می‌کنند و این موضوع خسارت‌هایی را 
برای خریداران به همراه داشته است. او از مردم درخواست 
کرد از واریز وجه به‌حساب نمایندگی‌ها و اشخاص خودداری 
کنند؛ زیرا در بسیاری از موارد پول باید مستقیما به‌حساب 

شرکت‌های اصلی واریز شود. 

اختلال بانک‌ها ارتباطی به اینترنت بین‌الملل نداشت
سید ستار هاشمی درباره بروز اختلال‌های اخیر 
سایبری در برخی بانک‌ها گفت: اینکه برخی 
این اختلالات را به باز شدن اینترنت بین‌الملل 
مرتبط می‌دانند، گزاره دقیقی نیست و اظهارات غیرحرفه‌ای 
محسوب می‌شود. وزیر ارتباطات افزود: از آنجا که بانک‌های ما 
جزو دستگاه‌های زیرساختی محسوب می‌شوند، نهاد 
هماهنگ‌کننده امنیت سایبری آنها »افتا« )وابسته به نهاد 
ریاست‌جمهوری( است؛ ارزیابی‌هایی که افتا انجام داده به 
 مرکز ملی فضای مجازی ارائه شده و این مرکز ‌حسب

صلاحدید‌‌، گزارش‌ها را اطلاع‌رسانی خواهد کرد. 

ریزش 101هزار واحدی شاخص بورس
در جریان معامات دیروز بازار سرمایه، 
برخلاف هفته‌های اخیر نماگرهای بورسی با 
فشار فروش سنگین مواجه شدند و بازار سهام 
با ریزش حدود 2درصدی به‌کار خود پایان داد. براساس 
آمارهای معاملاتی، شاخص کل بورس اوراق بهادار تهران با 
ریزش سنگین 100هزار و 787واحدی کانال‌های حمایتی 
خود را از دست داد و در ارتفاع 5میلیون و 75هزار و 
569واحد ایستاد. همچنین شاخص کل هم‌وزن که نماینده 
سهام کوچک و متوسط بازار است، با افت 20هزار و 

305واحدی مواجه شد.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

۱/۵میلیون تن
ظرفیت پیش‌بینی‌شده برای ترانزیت سالانه کالا 

از کریدور شمال - جنوب از طریق این قرارداد

 برآورد اشتباه 
از ضربه اولیه تورم

عسگریان با نقد برآوردهای 
دولت گفت: دولت ضربه مهلک 

اولیه ناشی از حذف ارز ترجیحی را 
محاسبه نکرد. قیمت برخی کالاهای 

اساسی یک و نیم تا دوبرابر شد. 
دولت برای جبران، تصمیم به پرداخت 

یک‌میلیون تومان به هر نفر گرفت اما این 
رقم با کسری ذاتی بودجه و نیاز به منابع 

۱۲۰۰ تا ۱۳۰۰ همتی همخوانی نداشت.

نقد رویه پرداخت 
یکسان به همه

معاون وزیر رفاه دولت سیزدهم با 
انتقاد از پرداخت یکسان به تمام 
دهک‌ها تأکید کرد: پرداخت 
یک‌میلیون تومان به دهک دهم 
که دستش به دهانش می‌رسد، 
ظلم است. آمار نشان می‌دهد که 
دوصدم درصد بالای جامعه )صدک 
۹۹ و ۱۰۰( حدود ‌۵۰درصد انرژی کل 

کشور را مصرف می‌کنند.

تورم، بلعنده کالابرگ
عسگریان هشدار داد: تورم ارزش کالابرگ را می‌بلعد. 

یک‌میلیون تومان امروز به‌اندازه 2 میلیون تومان سال 
قبل قدرت خرید ندارد. دولت اگر تصمیم به افزایش 

مسیر مبلغ کالابرگ به یک‌میلیون و ۶۰۰ هزار تومان 
بگیرد، باید پاسخ دهد که منابع آن از کجا تأمین می‌شود. بانک 

مرکزی به‌صراحت اعلام کرده که اجازه خلق اعتبار بدون پشتوانه 
را نمی‌دهد، چون طی ۶ ماه، تورم سه‌برابر این رقم را می‌بلعد و کالابرگ بی‌ارزش می‌شود. او با اشاره به 
کلیپ اخیر بانک مرکزی افزود: بانک مرکزی تأکید کرده که افزایش پایه پولی بدون پشتوانه، نقدینگی 

را که ماهانه ۲درصد رشد دارد، بیشتر  و تورم را تشدید می‌کند. 

لزوم حمایت پلکانی و تغییر اقلام
عسگریان با ارائه 2 راهکار اصلی گفت: راهکار اول، 
تغییر رویه از پرداخت یکسان به حمایت پلکانی است. 
به این معنا که دهک‌های پایین‌تر )با اولویت خط فقر 
شدید غذایی( سهم بیشتری دریافت کنند و دهک‌های 
بالاتر به‌تدریج از چرخه حمایت خارج شوند. این روش ضمن 
مدیریت منابع، اعتراضات اجتماعی را نیز با ایجاد سایه‌روشن در 
مرز دهک‌ها )حدود ۳ تا ۴ میلیون نفر( قابل مدیریت می‌کند.‌ راهکار دوم، تغییر تعداد و نوع اقلام 
کالابرگ است. به‌جای ۱۱ قلم، می‌توان با ۶ یا ۷ قلم اساسی، سبدی طراحی کرد که قیمت آن تا 

پایان سال ثابت بماند.

۲۷ سال
‌ زمان قرارداد همکاری ایران و قزاقستان 

۲ سال
‌ زمان لازم برای تکمیل زیرساخت‌ها 

۲۵ سال
‌زمان بهره‌برداری از مرکز لجستیکی 

نخستین قرارداد
 این توافق، نخستین قرارداد ۱۰۰درصد خارجی 

برای ترمینال‌داری در بنادر ایران است

بیش از ۳۰۰میلیون تن
ظرفیت تخلیه و بارگیری کالا در بنادر شمالی و جنوبی 
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شکنجه هولناک زن بیمار
3نفر که با اجرای نقشه‌ای از 
پیش طراحی‌شده، دختری 
جوان را که از بیماری 
روانی رنج می‌برد، ربوده و 
در مخفیگاهشان شکنجه 
کرده بودند، دستگیر شدند. 
به‌گزارش همشهری، 
رسیدگی به این پرونده از 
چند روز قبل با شکایت زنی 

آغاز شد. او به کارآگاهان اداره چهارم پلیس آگاهی گفت: دختر 
30ساله‌اش که دچار بیماری روحی است، ناپدید شده و خبری 
از وی نیست. با آغاز تحقیقات، کارآگاهان به اطلاعاتی دست 
یافتند که نشان می‌داد یکی از اتباع افغانستان این زن را به جایی 
در اطراف تهران منتقل کرده است. در این شرایط مأموران راهی 
آنجا شدند و ضمن دستگیری متهم و 2همدستش زن جوان را 
نجات دادند. سرهنگ مرتضی نثاری، معاون مبارزه با جرائم 
جنایی پلیس آگاهی تهران در این ‌باره گفت:‌ متهم در بازجویی‌ها 
به سوءاستفاده و آزار جسمی و جنسی زن جوان اعتراف کرد. 

تحقیقات در این ‌باره ادامه دارد.

مرگ مرموز در خیابان
تحقیقات برای کشف اسرار قتل مرموز یک مرد در یکی از 
خیابان‌های تهران آغاز شده است. به گزارش همشهری، 
‌ساعت23 ششم تیر، گزارش قتل مردی در شمال غرب تهران 
به تیم جنایی اعلام شد. در بررسی‌های اولیه، یکی از شاهدان 
گفت: در حال عبور از خیابان بودیم که ناگهان پیرزنی فریاد زد: 
»دزد، دزد! کمکم کنید. دزد را بگیرید.« بعد از فریادهای او، چند 
نفر از رهگذران به سمت مرد جوانی رفتند که پیرزن او را سارق 
معرفی می‌کرد. جمعیت زیادی دور مرد جوان جمع شدند تا او 
فرار نکند، اما در میان شلوغی، یکی از افراد حاضر در جمعیت 
با چاقو به او ضربه زد. با وجود حضور افراد زیاد در محل، کسی 
متوجه نشد چه‌کسی ضربه را وارد کرده است. در ادامه تحقیقات 
مشخص شد پیرزنی که ابتدا درخواست کمک کرده بود در 
شلوغی محل را ترک کرده و اثری از او نیست. به دستور بازپرس 
جنایی، تحقیقات برای شناسایی عامل قتل و یافتن پیرزن ادامه 

دارد تا معمای این حادثه عجیب رازگشایی شود.

جنایی

صحنه‌سازی‌ پس از قتل همسر
مردی جوان در درگیری‌ای 
همسرش را به قتل رساند و 
قصد داشت مرگ او را سکته 
قلبی نشان بدهد اما درنهایت 

دستش رو شد.
به گزارش همشهری، ساعت 
۱۲ ظهر شنبه ششم تیرماه، 
مرد جوانی در تماس با 
پلیس از مرگ همسرش 

خبر داد و گفت: ساعتی قبل مهمان داشتیم. بعد از رفتن 
مهمان‌ها برای انجام کاری از خانه بیرون رفتم. وقتی برگشتم 
دیدم همسرم بی‌جان روی زمین افتاده و فکر می‌کنم سکته 

کرده باشد.
پس از این تماس، مأموران پلیس راهی محل حادثه شدند. محل 
حادثه اتاق سرایداری ساختمانی مسکونی در منطقه اندرزگو 
بود. در بررسی‌های اولیه، مأموران با جسد زن جوانی روبه‌رو 
شدند که روی گردن و سر او آثار کبودی دیده می‌شد؛ نشانه‌هایی 
که به‌نظر می‌رسید به تازگی ایجاد شده باشد و با ادعای سکته 

همخوانی نداشت.
همین موضوع باعث شد مأموران به اظهارات مرد جوان مشکوک 
شوند و احتمال صحنه‌سازی در مرگ زن مطرح شود. در ادامه، 
موضوع به تیم جنایی اطلاع داده شد و بازپرس ویژه قتل به 

همراه کارشناسان پزشکی قانونی در محل حاضر شدند.
بررسی‌های اولیه متخصصان پزشکی قانونی نشان داد که زن 
جوان بر اثر خفگی به قتل رسیده است. با مشخص شدن این 

موضوع، تحقیقات از همسر او وارد مرحله تازه‌ای شد.
متهم سرانجام لب به اعتراف گشود و به قتل همسرش اعتراف 
کرد. او در توضیح ماجرا گفت: سرایدار ساختمان هستم و درآمد 
زیادی ندارم، اما همسرم توقعات مالی بالایی داشت. با اینکه 
2فرزند داریم، مدام از من می‌خواست پول بیشتری خرج کنم و 

همین موضوع باعث اختلاف بین ما شده بود.
او ادامه داد: روز حادثه هم بعد از رفتن مهمان‌ها دوباره بحثمان 
شد. عصبانی شدم و با مشت به سرش ضربه زدم. بعد هم دستم 
را روی دهانش گذاشتم تا ساکت شود، اما وقتی به‌خودم آمدم 
دیدم دیگر نفس نمی‌کشد. خیلی پشیمان شدم اما دیگر چاره‌ای 
نداشتم. برای همین تصمیم گرفتم صحنه‌سازی‌ کنم و مرگ او 

را سکته قلبی نشان دهم، اما نشد.
متهم با دستور بازپرس جنایی در اختیار کارآگاهان اداره دهم 
پلیس آگاهی قرار گرفته و تحقیقات درباره این پرونده ادامه دارد.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 
زورگیر حرفه‌ای که تصور گزارش

می‌کرد یکی از طعمه‌هایش با 
ضربه چاقوی او کشته شده، برای فرار از 
دستگیری اقدام به جراحی زیبایی کرد و 
چهره‌اش را تغییر داد غافل از اینکه مرتکب قتل 

نشده است.
به گزارش همشهری، اواسط تیرماه سال گذشته، 
سارقی سوار بر یک دستگاه موتورسیکلت سرقتی 
در خیابان‌های شمال تهران به‌دنبال طعمه‌ای 
برای سرقت می‌گشت که چشمش به مردی 
افتاد که کنار خیابان در حال صحبت با تلفن 
همراهش بود. سارق به مرد جوان نزدیک شد و 
با تهدید چاقو خواست گوشی تلفن همراهش را 
سرقت کند. مرد جوان که از قضا ورزشکار بود، در 
برابر زورگیر مقاومت کرد و میان آن دو درگیری 
شدیدی درگرفت. سارق زورگیر که انتظار چنین 
مقاومتی را نداشت، با چاقویی که همراهش بود 
ضربه عمیقی به قفسه سینه طعمه‌اش زد و با 

سرقت گوشی از محل فرار کرد.

بازگشت از دنیای مردگان

به‌دنبال این سرقت خونین مرد زخمی 
به بیمارستان منتقل شد. ضربه چاقو آنقدر 
عمیق بود که تصور می‌شد دوام نخواهد آورد 
اما این جوان ورزشکار با تلاش پزشکان به طرز 
معجزه‌آسایی از مرگ گریخت و زنده ماند. از 
همان زمان تحقیقات برای دستگیری سارق 
خشن شروع شد و مأموران پلیس با بررسی 
دوربین‌های مداربسته او را که مجرمی سابقه‌دار 
بود شناسایی کردند. متهم، مهدی معروف به 
سارق تک‌رو بود که همیشه سرقت‌هایش را به 

تنهایی انجام می‌داد.
کارآگاهان برای دستگیری سارق راهی 
مخفیگاهش شدند اما ردی از او به‌دست نیاوردند. 

مهدی به طرز عجیبی ناپدید شده و خبری از او 
نبود. در این شرایط جست‌وجو ادامه یافت تا 

اینکه اتفاقی عجیب رخ داد.

یک سال بعد

درحالی‌که حدود یک سال از این 
سرقت خونین گذشته بود، مأموران 
پلیس هنگام گشتزنی در یکی از 
خیابان‌ها متوجه سارقی شدند که با 

سرقت گوشی یک زن قصد 
فرار داشت. تیم گشت به 
تعقیب سارق پرداخت و 
کمی بعد وی دستگیر شد. 
هر چند سارق مدعی بود 
تازه‌کار است و سابقه‌ای 
ندارد، اما انگشت‌نگاری 
راز مهمی را فاش کرد. 
مرد بازداشت‌شده همان 
سارق تک‌رو بود که از یک 

سال پیش تحت تعقیب قرار 
داشت.

تغییر چهره

با وجود تطابق هویت، یک نکته 
برای مأموران عجیب بود؛ قیافه 
متهم به‌طرز محسوسی تغییر 
کرده بود. او شباهتی به تصاویر و 
مشخصات ثبت‌شده‌اش نداشت. 
در ادامه و در بازجویی از وی معلوم 
شد که او پس از سرقت خونین به 
تصور اینکه طعمه‌اش به قتل رسیده، 
جراحی پلاستیک کرده و چهره‌اش 
را تغییر داده بود که دستگیر نشود اما 
در نهایت رازش فاش و بازداشت شد.

توقف خودرویی با راننده 13ساله
مأموران پلیس راه در یزد خودروی پرایدی را متوقف کردند که راننده آن پسری 13ساله بود. سرهنگ 
رحیم‌حاجی‌ده‌آبادی، رئیس پلیس راه استان یزد گفت: این پسربچه بدون اجازه پدرش سوار خودروی او 

شده  بود که مأموران در مسیر اردکان-نایین وی را مشاهده و خودرو  را توقیف کردند.

کشف کوزه ۲هزار ساله
مأموران پلیس قزوین در بازرسی از یک خودرو کوزه‌ای با قدمت 2هزارسال کشف کردند. به‌گفته سرهنگ 
بهروز لامعی، فرمانده انتظامی قزوین این کوزه سفالی 2هزار ساله از 2سرنشین یک خودروی زانتیا کشف 

شد و 2متهم با حکم قضایی برای انجام تحقیقات تکمیلی بازداشت شدند.
انتظامی

رویداد

داخلی

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

سارق خشن تا پیش از دستگیری تصور می‌کرد یکی از طعمه‌هایش را به قتل رسانده است

تغییر چهره‌ برای فرار از قتل خیالیتغییر چهره‌ برای فرار از قتل خیالی

فکر می‌کردم قاتلم گفت و گو
مهدی تک‌رو مجرم سابقه‌دار، تصور می‌کرده که مرتکب قتل طعمه 
خود شده اما بعد از دستگیری، ‌متوجه شد که تصورش اشتباه بوده 

است.

چند سال داری و چه سوابقی در پرونده‌ات ثبت شده است؟
۴۲ساله‌ام. بیشتر از ۵بار هم به جرم سرقت دستگیر شده‌ام و به زندان رفته‌ام. از 

قبل سابقه داشتم و پلیس هم من را می‌شناخت.
چرا سراغ جراحی پلاستیک رفتی؟

چون فکر می‌کردم مرتکب جنایت شده‌ام و می‌خواستم شناخته نشوم. می‌ترسیدم 
پلیس هر لحظه پیدایم کند. با پولی که از سرقت‌ها به‌دست آورده بودم، ۵عمل 
جراحی پلاستیک انجام دادم. هزینه زیادی هم دادم تا چهره‌ام عوض 

شود.
چرا فکر می‌کردی مرتکب جنایت شده‌ای؟

ماجرا برمی‌گردد به تیرماه سال گذشته. آن روز با موتور در 
خیابان‌ها می‌چرخیدم تا طعمه‌ای پیدا کنم. چشمم به مردی افتاد 
که داشت با گوشی موبایلش حرف می‌زد. به‌نظرم سوژه خوبی 
آمد. رفتم نزدیکش و با چاقو تهدیدش کردم که گوشی‌اش را 
بگیرم، اما مقاومت کرد. بین ما درگیری شکل گرفت. وقتی دیدم 
اوضاع خطرناک شده، با چاقو یک ضربه به قفسه سینه‌اش زدم 

و فرار کردم.
بعد از فرار چه تصوری داشتی؟

فکر می‌کردم او به قتل رسیده است. مطمئن بودم قاتل شده‌ام؛ 
چون چاقو را به قفسه سینه‌اش زده و خیلی ترسیده بودم. از قصاص 
می‌ترسیدم. همان ترس باعث شد مدتی دور سرقت را خط بکشم. حتی 
تصمیم گرفتم جراحی پلاستیک کنم تا چهره‌ام، 180درجه تغییر کند 

و کسی من را نشناسد.
خانواده‌ات متوجه نشدند؟

رفتم یک نقطه خلوت؛ جایی که کسی من را نبیند و به زندگی ادامه دادم. 
به خانواده‌ام گفتم که برای ادامه زندگی به خارج می‌روم.

یعنی فقط برای فرار از شناسایی، صورتت را تغییر دادی؟
بله. می‌خواستم اگر کسی تصویرم را دیده یا پلیس دنبالم است، نتوانند 

راحت شناسایی‌ام کنند.
چرا دوباره به سرقت برگشتی؟

پولم کم آمد. خرج جراحی‌ها زیادشده بود. مدتی سعی کردم سمت خلاف 
نروم، اما نتوانستم. توبه‌ام را شکستم و دوباره برگشتم به همان راه؛ سرقت، 

زورگیری و موبایل‌قاپی.
چه زمانی فهمیدی مردی که به او چاقو زده بودی زنده مانده است؟
بعد از دستگیری فهمیدم. باورم نمی‌شد. یک سال است دارم با 
عذاب‌وجدان قتل و کابوس‌های طناب دار زندگی می‌کنم اما وقتی فهمیدم 

زنده مانده شوکه شدم.

تدوین اطلس آلودگی سواحل مکران  
امید صدیقی، مدیرکل دفتر بررسی و مقابله با آلودگی‌های دریایی سازمان حفاظت محیط‌زیست: بررسی 
وضعیت آلودگی و شناسایی منابع آلاینده سواحل مکران به‌طور کامل انجام شده و »اطلس آلودگی سواحل 

مکران« نیز تهیه شده است که به‌زودی رونمایی خواهد شد.‌

کاروان ملی سوگ میناب در کشور راه‌اندازی می‌شود
سید‌رضا صالحی‌امیری، وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: برنامه‌ریزی برای راه‌اندازی »کاروان 
ملی سوگ میناب«، ایجاد موزه شهدای میناب در سعدآباد و تشکیل صندوق حمایتی با مشارکت دستگاه‌های 

عضو و گسترش فعالیت‌های فرهنگی و بین‌المللی برای تبیین ابعاد فاجعه در دستور کار است.‌

خبر روز

 بهره‌برداری از بزرگ‌ترین
پارک جنگلی جنوب‌ شرق کشور 

بزرگ‌ترین پارک جنگلی جنوب شرق کشور در زاهدان در 2فاز 
طراحی شده است و برای ساخت آن 21نهاد همکاری کرده‌اند. فاز 
اول این پارک جنگلی در اسفند 1404و فاز دوم هم چند روز پیش 
به بهره‌برداری رسید. رئیس سازمان جهادکشاورزی سیستان و 
بلوچستان با بیان اینکه وسعت فاز اول 70هکتار و فاز دوم 50هکتار 
است به همشهری گفت: »ابتدا عملیات نقشه‌برداری و تسطیح انجام 
و بعد از تهیه نقشه‌ها، خیابان‌کشی و محل کاشت نهال داخل قطعات 
مشخص شد. در مراحل بعدی تعویض خاک و بسترسازی با خاک 
قابل کشت و مرغوب انجام و در مرحله نهایی نهال‌کاری انجام شد.«

در این پارک جنگلی بیش از 36هزار اصله نهال سازگار با اقلیم 
 کشت شده ‌است. علیرضا دهمرده در مورد انواع نهال‌های

کشت شده مثمر و غیرمثمر افزود: »کاج، سرو، زیتون، زیتون تلخ، 
سنجد، انار، عناب، توت از انواع نهال‌های کشت شده در این پارک 
جنگلی است. در فاز اول بیش از 21هزار و در فاز دوم بیش از 15هزار 

اصله نهال کشت شد.«
رئیس سازمان جهادکشاورزی سیستان و بلوچستان با بیان اینکه 
بیشتر نهال‌ها از استان‌های دیگر خریداری شده‌اند، ادامه داد: 
»در تلاش هستیم برای تولید انواع نهال برای کشت در این پارک 
جنگلی 2واحد گلخانه هزار متری احداث و نهال‌های مورد نیاز را در 
استان تولید کنیم.« با توجه به بحران کم ‌آبی در کشور شیوه آبیاری 
این پارک جنگلی نیز اهمیت ویژه‌ای دارد. دهمرده در این‌باره 
گفت: »آبیاری، از نوع فشار زیر سطحی است تا کمترین هدررفت 
آب و بالاترین کارایی را داشته باشد. آب مورد نیاز از طریق پساب 

تصفیه‌خانه فاضلاب زاهدان تامین می‌شود.«
آمارها نشان می‌دهد پایین‌ترین سرانه فضای سبز در کشور به 
سیستان و بلوچستان تعلق دارد. میانگین سرانه فضای سبز شهری 
به ازای هر نفر 12مترمربع و میانگین فضای سبز شهری زاهدان به 

ازای هر نفر حدود 4مترمربع است.

کوتاه تر از گزارش

 نقش سرو 
بر چسب شیشه یک خانه 

شیشه‌ پنجره‌ای که با نوار سبزرنگ به شکل سروهای 
 کوچک و ردیف کنارهم چسب خورده‌، یکی از عکس‌های به

یادگار‌مانده از روزگار جنگ تحمیلی سوم است که در فضای 
مجازی حسابی پربازدید شده‌؛ عکسی که نشان‌دهنده 
خلاقیت و هنر ایرانی‌ها در روزگار جانفرسا و از سویی دیگر 
تلنگری است به نماد سرو در آیین کهن ایرانی. سرو همیشه 
سبز با قامت بلند و کشیده‌اش جایگاه ویژه‌ای در باور و 
فرهنگ ایرانی دارد و در ادبیات‌ فارسی سرو را با صفاتی 
همچون راستی، بلندی، سرفرازی، تازگی، جوانی و پایداری 

می‌شناسیم.
بی‌خزانی سرو همیشه سبز موجب شده است در اساطیر 
ایرانی نماد انوشگی و زندگی جاودان باشد. برای همین سرو 
را نشانی از زندگی پس از مرگ می‌دانستند و بر سر مزارها 

می‌کاشتند یا نقش آن را روی سنگ قبرها حک می‌کردند.
سرو در اساطیر دینی ایرانیان هم منسوب به بهشت است و 
گفته می‌شود زرتشت 2شاخه از درخت سرو مینوی را با خود 
از بهشت به زمین آورد. سرو گاهی‌ به‌عنوان تزئین جلد کتاب 

مقدس اوستا به‌کار رفته ‌است.
سرو به هنر ایرانی نیز راه یافته است. یکی از مشهورترین 
نقوش ایرانی، بته‌جقه است که آن را برگرفته از سرو خمیده 
می‌دانند؛ سروی که در برابر عظمت خداوند سر فرود آورده 
است. اهمیت و تقدس درخت سرو در کنار زیبایی و تناسب 
ظاهری آن موجب شده است شکل سرو یکی از نگاره‌های 
پرکاربرد در هنرهای تزئینی ایرانی شود. جاودانگی سرو 
ارتباط تنگاتنگی با مرگ دارد و بیراه نیست اگر ذوق ایرانی در 
روزگار حمله دشمن در این روزگار برای محافظت از شیشه 
پنجره‌های خود، تصویر سرو را پشت سر هم تکرار ‌ و مقاومت 

و ایستادگی را با هنر ذاتی خود روایت کند.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

نقشه نجات زاینده‌‌رود روی میز ‌ 
مطالعه جدید »کریدورهای آبی زاینده‌رود تا گاوخونی«‌‌ در جریان است‌

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار

 مجیدجباری|‌روزنامه نگار| بحران آب در حوضه زاینده‌رود 

سال‌هاست به یکی از مهم‌ترین چالش‌های محیط‌زیستی و گزارش
اجتماعی فلات مرکزی ایران تبدیل شده است. اداره کل 
حفاظت محیط‌زیست اصفهان با توجه به این بحران از آغاز یک مطالعه جدید 
با عنوان »کریدورهای آبی زاینده‌رود تا گاوخونی« خبر داده که هدف آن 
بازخوانی علمی جریان‌‌های آب از سد زاینده‌‌رود تا تالاب بین‌المللی گاوخونی 

و ایجاد یک بانک اطلاعاتی جامع برای تصمیم‌گیری‌های آینده است.

معاون‌محیط‌زیست طبیعی اداره کل 
محیط‌زیست اصفهان طرح »کریدورهای 
آبی زاینده‌رود تا گاوخونی« را یک پروژه 
مطالعاتی توصیف می‌کند و می‌گوید: 
هدف اصلی این است که مشخص شود 
آب در مسیر زاینده‌رود چگونه حرکت 
می‌کند، کجا متوقف می‌شود، چه میزان 
از آن به تالاب می‌رسد و چه بخش‌هایی در 
مسیر از دست می‌رود یا مصرف می‌شود.  
حسین اکبری در گفت‌وگو با همشهری‌ 
توضیح می‌دهد: تالاب گاوخونی در 
فاصله حدود ۴۰۰ تا ۴۱۰ کیلومتری از 
سرشاخه‌های زاینده‌رود قرار دارد و بیش 
از ۹۵درصد وابستگی آن به آب زاینده‌رود 

شامل رهاسازی‌های سد و جریان‌های 
زیرحوضه‌ای است اما در 6-5 دهه اخیر 
این مسیرهای آبی دچار اختلال شده‌‌اند.  
او وضعیت موجود را یکی از دلایل اصلی 
کاهش جریان پایدار زاینده‌رود و تشدید 
بحران در تالاب گاوخونی می‌داند و تأکید 
می‌کند: هر دستگاه بخشی از داده‌ها را 
دارد اما تصویر واحد و کامل از وضعیت 
حوضه وجود ندارد. همین خلأ اطلاعاتی 
موجب شده است تصمیم‌گیری‌ درباره آب 
در این حوضه با عدم‌قطعیت همراه باشد. 
بر همین اساس، یکی از مهم‌ترین اهداف و 
خروجی طرح مطالعاتی جدید، ایجاد یک 

بانک اطلاعاتی یکپارچه است.

جریان‌هایی که به زاینده‌رود نمی‌رسند

معاون محیط‌زیست طبیعی  اصفهان یکی 
از محورهای مهم طرح مطالعاتی را بررسی 
نحوه مدیریت منابع و مصارف آب در 
حوضه زاینده‌رود عنوان می‌کند و می‌گوید: 
وزارت نیرو براساس ضوابط هر سال آبی 
باید جداول منابع و مصارف را برای سدها 
ازجمله زاینده‌رود براساس تابلوی منابع و 
مصارف که بازگو‌کننده میزان ذخایر آبی 
و هریک از مصارف قانونی است تنظیم و 
اعلام کند اما سهم محیط‌زیست و زمان 
رهاسازی آن در این جداول تاکنون به‌طور 
دقیق و شفاف لحاظ نشده است. اگر این 
جداول به شکل شفاف و عمومی اعلام 

شوند، هم امکان برنامه‌‌‌ریزی دقیق‌‌تر برای 
هر یک از ذی‌نفعان و حقابه‌داران فراهم 
می‌شود و هم اعتماد عمومی نسبت به 
مدیریت آب افزایش خواهد یافت.  حسین 
اکبری با تأکید بر نقش جوامع محلی در 
مدیریت منابع آب می‌گوید: هیچ طرح 
احیایی بدون درنظر گرفتن معیشت و 
مشارکت مردم محلی موفق نخواهد بود 
و باید راهکارهای معیشت‌ پایدار همراه 
 با مشارکت در برنامه‌ریزی‌ها درنظر
گرفته شود تا فشار بر منابع طبیعی کاهش 
 یابد و مشارکت مردم در حفاظت از آب

تقویت شود. 

جداول منابع و مصارف شفاف نیست

حقابه محیط‌زیستی گاوخونی چقدر است؟
معاون محیط‌زیست طبیعی اداره کل محیط‌زیست اصفهان درباره حقابه تالاب 
گاوخونی می‌گوید: حداقل نیاز آبی این تالاب برای حفظ کارکردهای اکولوژیک 
۱۷۶ میلیون مترمکعب در سال و برای پایداری جریان زاینده‌رود نیز ۱۳۷ 
میلیون مترمکعب درنظر گرفته می‌شود. حسین اکبری با بیان اینکه این حقابه 
در 3 دهه اخیر تامین نشده یا مقطعی و بسیار ناچیز بوده است، می‌افزاید: این 
در حالی است که حتی رسیدن حداقل 50میلیون مترمکعب آب در سال هم 

می‌تواند نقش مهمی در نجات و احیای تالاب داشته باشد.‌

جریان آب زاینده‌رود 
که از ۱۳ خرداد 

۱۴۰۵ برای تأمین آب 
کشاورزی و احیای 
موقت رودخانه 

بازگشایی شده بود، 
پس از ۱۷ روز متوقف 
شد. با قطع جریان 
آب، بستر زاینده‌رود 
بار دیگر خشک شد. 
با این حال مسئولان 

اعلام کرده‌اند 
خروجی سد بار دیگر 

از جمعه افزایش 
یافته است.



صبح یکشنبه درست مانند شنبه، صدای گزارشگر 
فوتبال از هر روزنه‌ای شنیده می‌شد؛ شنبه برای تیم 
ملی ایران و یکشنبه برای تعیین تکلیف تیم‌های 
الجزایر و اتریش. همه منتظر بودند که هر اتفاقی رقم 

بخورد به جز تساوی این دو تیم تا از این طریق صعود 
تیم ملی ایران محقق شود؛ آرزویی که در دقیقه 94با 
گل سوم الجزایر به اتریش برای لحظاتی به واقعیت 
نزدیک شد. کم نبودند ایرانی‌هایی که در خیابان و 

خانه در 7:28 صبح، شادی صعود تیم ملی ایران را با 
فریاد گره زدند اما تنها یک دقیقه بعد، گل تساوی 
اتریش به تور دروازه دوخته شد تا عمر این شادی به 

یک دقیقه هم نرسد.

فاصله یک دقیقه‎ای 
شادی و غم

زیرتیغ آفتاب
ساکنان گرم‌ترین شهرهای ایران با سبک زندگی خاص خود به همزیستی با آفتاب و گرما رسیده‌اند

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

معماری سنتی خریدار دارد
اگرچه نسل جوان و امروزی شهر طبس ترجیح 
می‌دهند خانه‌هایشان را مطابق سبک و اصول 
معماری روز بسازند و به ضرب و زور لوازم 
سرمایشی برقی و گازی دمایشان را معتدل کنند، 
اما به قول لیلا سامعی گاهی قدرت طبیعت بر 
خواست آدم‌ها می‌چربد و راضی و ناراضی باید 
به این جبر تن دهند. خانه پدری سامعی در مرکز 
شهر طبس قرار‌گرفته و پی و دیوار‌های قطور آن 
مانند بسیاری از خانه‌های این محل با خشت و 
آجر بالا رفته تا در برابر گرمای تموز تابستان مانند 
عایق عمل کنند. او می‌گوید: »وقتی می‌خواستیم 
خانه پدریمان را بازسازی کنیم، از سازنده 
خواستیم نقشه‌ای شبیه مجتمع‌های آپارتمانی 
در آن پیاده کند تا نمایی خاص و امروزی داشته 
باشد، اما او معتقد بود با‌توجه ‌به شرایط آب‌و‌هوایی 
طبس بهتر است راهرو‌ها به شکل ایوان‌های سنتی 
ساخته شوند تا گنبدی‌بودن سقف‌شان به تعدیل 
هوا کمک کند. شکل هلالی سردر ورودی‌ها و 
پنجره‌ها را هم حفظ کردیم تا از ورود مستقیم 

نور خورشید به داخل اتاق‌ها جلوگیری کنند.«

زیست شبانه
کمتر پیش می‌آید که خورشید در روز‌های 
تابستان به سیر و سیاحتی گذرا در آسمان 
جنوب کشور رضایت دهد و کشدارشدن 
سرکشی‌هایش به شهر‌هایی مانند آبادان، 
شب‌های آن را شلوغ و روز‌هایش را خلوت 
می‌کند. مصطفی اهوازی که از ماهیگیران 
این شهر است، هر روز سپیده نزده برای 
ماهیگیری به لب رودخانه می‌رود تا پیش از 
گرم‌شدن هوا رزق و‌روزی‌اش را صید کند: »اگر 
ماهیگیر سحرخیز نباشد، دست خالی از صید 
برمی‌گردد، اما بعد از رساندن ماهی‌ها به بازار 
سرشان خلوت می‌شود و می‌توانند تا غروب 
استراحت کنند.« ماهیگیران تنها ساکنان این 
شهر نیستند که بخش عمده‌ای از برنامه‌های 
زندگی خود را به شب موکول می‌کنند: »آبادان 
شب‌های پرجنب و جوش و زنده‌ای دارد و 
مردم بعد از غروب برای شب‌نشینی، خرید و 
گشت‌و‌گذار بیرون می‌روند. حتی مشاغلی مانند 
کار‌های ساختمانی هم شب انجام می‌شود و 

کارگران روز را به استراحت می‌گذرانند.«

راه‌حل‌های خلاقانه
گاهی با وجود همه ترفند‌ها و چاره‌جویی‌ها 
باز هم کنار آمدن با گرمای بالای ۵٠ درجه 
مناطق گرمسیر آسان نیست و مردم ناگزیر 
هستند مانند فاطمه نقاب، برای گریز از هرم 

هوای تیرماه راه‌حل‌های خلاقانه‌ای پیدا 
کنند، البته تمام این راه‌ها برای زمانی است که 

قطعی برق کلافگی نیاورد. نقاب اهل امیدیه است که 
در همین چند روز اخیر 2بار در فهرست گرم‌ترین 
شهر‌های جهان قرار‌گرفته است. او می‌گوید: »چون 
دمای بیرون از خانه از داخل آن بیشتر است، روی 
درز‌های پنجره‌ها ورق آلومینیوم می‌کشیم تا 
گرما به داخل نفوذ نکند. چند کاسه پر از یخ هم 
در مسیر وزش باد پنکه و کولر قرار می‌دهم 

تا باد خنک‌تری بوزد.« او محفظه‌های 
کلبه‌مانندی را که از حصیر 

خرما  شاخ‌و‌برگ  و 
درست می‌کند، دور 
ظرف‌های آب می‌پیچید 

و آنها را»غار‌های یخچالی« 
نام گذاشته تا با این ترفند 

آب را خنک نگه دارد.

مکث

غذا‌های خاص فصل گرما
شرایط آب‌و‌هوایی مناطق گرمسیر بر خوراک و ذائقه 
غذایی مردم این مناطق هم اثر گذاشته و در سفره نا‌هار 
و چاشت آنها غذا‌ها و نوشیدنی‌هایی جای می‌گیرند که 
درجه حرارت بدن را پایین می‌آورند. سامعی درباره 
عادت‌های غذایی مردم طبس می‌گوید: »تیلیت 
آب‌دوغ‌خیار از غذا‌های محبوب طبسی‌ها در تابستان 
است. شربت خاکشیر و چهارتخمه را هم به‌عنوان 

نوشیدنی فصل تهیه و مصرف می‌کنند.« 
اما همشهریان مصطفی اهوازی حتی در گرم‌ترین 
ساعات روز هم نمی‌توانند از غذا‌هایی مانند خرما، ادویه، 
چای سیاه، توموشی، فلافل، دال عدس که طبعی گرم 
دارند، چشم‌پوشی کنند. اهوازی می‌گوید: »غذا‌های 
گرم با افزایش متابولیسم، گرمای بدن را بالا می‌برند، 
به دفع عرق کمک می‌کنند و باعث خنک‌شدن بدن 
می‌شوند.« اغذیه‌فروشی‌های این شهر و سایر شهر‌های 
گرمسیر جنوب کشور به عرضه این خوراکی‌های خاص 
قناعت نمی‌کنند و گردشگران و کارگران غیربومی این 
شهر‌ها می‌توانند از این فروشگاه‌ها نوشیدنی‌هایی مانند 
آب هندوانه تگری، شربت‌های خاکشیر، سکنجبین، 
آب‌لیمو و عسل، عرق بیدمشک و گلاب و غذا‌هایی 
مانند نعناع ماست، سوپ رقیق، برنج سفید و پوره 
سیب‌زمینی کم‌ادویه تهیه کنند تا تحمل گرما را 

برایشان آسان‌تر کند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |   این‌روز‌ها که گرمای هوا در 

شهرهای مختلف ایران و جهان رکورد ‌زده و مدت‌ها پیش از گزارش
شروع چله تابستان، قدرت‌نمایی خورشید در پهنه آسمان 
آغاز شده، بارها نام شهر‌های مختلف کشورمان در فهرست گرم‌ترین نقاط دنیا 
 ،Relay Weather قرار‌گرفته است. براساس داده‌های منتشرشده از سامانه
در روز جمعه ۵ تیرماه، طبس با ثبت دمای 46.8درجه سانتی‌گراد داغ‌ترین 
شهر جهان بوده و دوشنبه ٢۵ خرداد نام زابل با دمای 47.6درجه به‌عنوان 

گرم‌ترین شهر کره زمین ثبت شده است. در همان زمان هم امیدیه و ایرانشهر 
ششمین و هشتمین شهر‌های داغ جهان بودند و دهلران، مهران و ایرانشهر 
هم از کسب این عناوین بی‌نصیب نماندند. در‌حالی‌که این شرایط آب‌و‌هوایی، 
زندگی روزمره در بسیاری از نقاط دنیا را مختل کرده و شبکه‌های اجتماعی از 
روایت ساکنان اروپا به‌دلیل گرمای هوا پر شده است، مردم شهر‌های 
گرمسیری ایران با فوت و فن خاص خود همچنان تلاش می‌کنند تا جریان 

زندگی‌شان بدون وقفه امتداد داشته باشد.
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بدرقه تا بهشت
هشتگ داغ فارسی در فضای مجازی 

# معطلی برای کارت نخبگی 
بنیاد ملی نخبگان چند سال است که صدور کارت 

ویژه اعضای خود را دنبال می‌کند

از چند سال پیش قرار شده است 
»نخبگان« عضو بنیاد ملی نخبگان 
کارت شناسایی داشته باشند و از 
مزایای آن استفاده کنند. البته این مزایا 
فقط شامل بلیت رایگان اتوبوس و مترو نیست و مسلما 
ابعاد گسترده‌تری پیدا می‌کند. اخیرا رئیس بنیاد نخبگان 
گفته است که کارت‌ها برای بخشی از اعضا صادر شده 
است و به‌تدریج بقیه هم این کارت‌ها را دریافت می‌کنند.

    دی 1403: خبر صدور کارت نخبگان در سال1403 
منتشر شد. در این سال معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور و رئیس بنیاد ملی نخبگان با 
اشاره به اینکه یکی از اعتراضات نخبگان این است که چرا 
بنیاد ملی نخبگان به اعضا کارت نمی‌دهد، از نمونه کارت 
رونمایی کرد. حسین افشین گفت که این کارت به همه 
اعضا داده نمی‌شود؛ مثلا کسانی که مشمول طرح سربازی 
می‌شوند، کارت نمی‌گیرند، ولی سایر اعضا این کارت را 

دریافت می‌کنند.

    مهر ۱۴۰۴ : نرگس حسین‌مردی، معاون سرآمدان 
و نخبگان بنیاد ملی نخبگان از طراحی و صدور کارت 
عضویت ویژه برای برگزیدگان خبر داد و گفت که این 
کارت به‌زودی برای منتخبان برخی طرح‌های بنیاد 
صادر می‌شود تا از خدمات و مزایای اختصاصی بهره‌مند 
شوند. برخلاف سال1403 که نمونه‌ای از کارت رونمایی 
شده بود، در سال1404 اقدام عملی برای انتشار کارت 

انجام نگرفت.

    تیر 1405: رئیس بنیاد ملی نخبگان چند روز قبل 
گفت: »پیش‌تر سیاست این بود که به هیچ‌کس کارت 
نخبگانی داده نشود، چراکه ممکن است از آن سوءاستفاده 
شود، اما تصمیم گرفتیم کارت عضویت در گام اول برای 
برگزیدگان جایزه علامه طباطبایی صادر شود و سپس 
نوبت به برگزیدگان طرح »جهت« خواهد رسید. هدف از 
این کارت‌ها ارائه خدمات عمومی و معمول مانند استفاده 
رایگان از برخی خدمات شهری نیست، بلکه شأن جامعه 

نخبگانی فراتر از این موضوعات است.«

خنکای زندگی  /  بعد از گذشت حدود ۴ ماه، بالاخره در این هفته  
با فرود اولین پرواز، فرودگاه بین المللی جزیره کیش، رسما فعالیت 
مجدد  خود را از سر گرفت.  تجاوز آمریکایی - صهیونی به کشورمان و 
آغاز جنگ تحمیلی سوم سبب تعطیلی این فرودگاه شده بود. با توجه 
به اهمیت برقراری پروازها برای جزیره کیش و لحظه شماری ساکنان 
و فعالان اقتصادی و همچنین علاقه‌مندان جزیره کیش ، مراسم 
استقبال از مسافران و رسم نمادین واتر سالوت در فرودگاه برگزار شد.

در متون هشتگ‌ها نشانه‌هایی یافت می شود که شبیه نوشته‌هایی از 
تاریخ و کشورهستند :»سرزمین ما در آستانه بدرقه مردی ایستاده 
که سال‌ها بخشی از تاریخ آن بود، این وداع، پایان راه نیست، تجدید 

میثاق با آرمان مقاومت و ادامه همان مسیر است.« و » اشک‌ها، تنها برای 
فقدان یک شخصیت نیست؛ برای پایان فصلی از تاریخ معاصر است که 
میلیون‌ها نفر آن را زندگی کرده‌اند.« دلنوشته‌های منتشر شده با این 
هشتگ، از یک سو بیانگر دلدادگی و ارادت عمیق مردم به رهبر شهید 
و از سوی دیگر، نشان‌دهنده قدرت شبکه‌های اجتماعی در انعکاس 

همزمان رویدادهای ملی و خلق حماسه‌ای مجازی در کنار حماسه‌ای 
عینی در خیابان‌هاست. هر روز که می‌‌گذرد و زمان وداع نزدیک‌تر 
می‌شود توییت‌های با این هشتگ افزایش پیدا می‌کند و برمبنای 
پیش‌بینی ها که در هفته آینده با عکس‌ها و فیلم‌هایی از خیابان‌های 

تهران و جمعیت تشییع‌کننده رهبر همراه شود.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | 
جامعه 
یک هفته مانده به تشییع امروز

رهبر شهید، ترند فضای 
مجازی ایرانی هشتگ »بدرقه تا بهشت« 
شده است. این هشتگ همراه با موجی از 
احساسات و حضور پرشور کاربران در 
شبکه ایکس و دیگر شبکه‌های اجتماعی، 
در پیوند با نوشته‌هایی از جنس علاقه 
ایرانیان به رهبر خود در حال انتشار است. 
این پدیده مجازی که نشانی از حضور 
حماسی میلیونی مردم در مراسم تشییع 
است، بستری برای ثبت دلبستگی عاطفی، 
ارادت قلبی و همدلی کاربران با کاروان 
بدرقه پیکر مطهررهبر شهید را فراهم 
می‌آورد و اشعار، تصاویر و پیام‌های منتشر 
شده در آن، ابعاد مختلف این رویداد 

تاریخی را به تصویر می‌کشد.

کاربران با انتشار گسترده دلنوشته‌های 
خود، به استقبال مراسمی می‌روند که 
هفته بعد ایران را دربرخواهد گرفت و 
روایتی مردمی و خودجوش از یک حماسه 
ملی را آغاز می‌کنند. این هشتگ علاوه بر 
بازتاب گسترده در میان کاربران داخلی 
به پل ارتباطی میان ایرانیان در سراسر 
جهان تبدیل شده است. حجم بالای 
توییت‌ها و تعامل کاربران با این هشتگ، 
نشان از عمق تأثیرگذاری این رویداد بر 

افکار عمومی و جایگاه والای رهبر شهید 
در میان اقشار مختلف جامعه دارد. بین 
نوشته‌ها اشعار زیادی را می‌توان یافت 
که احساسات پیروان رهبر شهید را بیان 
می‌کنند: »هرگز از زخم زبان‌ها خم به 
ابرویش نیاورد / آسمان! حالا بگو این مرد، 
دریا بود یا نه؟«، » سیدعلی جان، جان ما 
قربان چشمانت / چشمان تو یک آسمان 
شور و شجاعت داشت«  و »حاشا که غمت 
جامه آرام بپوشد / از مقتل خونین تو 

خونخواه بجوشد«

بهانه و بهشت

گاهی کلمه بهانه است برای التیام یک 
زخم. شاید این هشتگ صمیمی و 
خواستنی »بدرقه تا بهشت« یکی از همین 
تعبیرها باشد. هفته آینده که ایران در 
مراسم وداع و تشییع قائد شهید غرق 
در ماتم و ادای احترام است همین کلمات 
شاید بهترین نشانه‌ها برای گفتن از 
احوالات درونی مردمی باشد که پدر از 
دست دادند. مردمی که حواسشان هست 
رهبر دوم انقلاب اسلامی چقدر مظلومانه 
به شهادت رسید و همه اقتدارش نه از کاخ 
و ارگ که از خانه ساده‌اش به جهان ساطع 
می‌شد. خانه‌ای که چونان بهشت بود و 

حالا ساکنش راهی بهشت می‌شود...

دوشنبه دوشنبه 88 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  697019701

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

جامعه پدیا

دلنوشته های تاریخ 

ئق
ن فا

سری
ها: ن

س 
عک

دلنوشته‌های منتشر شده، 
از یک سو بیانگر دلدادگی 
و ارادت عمیق مردم به 
رهبر شهید و از سوی دیگر، 
نشان‌دهنده قدرت شبکه‌های 
اجتماعی در انعکاس همزمان 
رویدادهای ملی است



آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  گاهی یک گفت‌وگوی چنددقیقه‌ای، 

یک مشاوره تخصصی یا حتی تأمین هزینه آغاز یک زندگی تازه گزارش
می‌تواند جان یک نفر را نجات دهد. طرح »نفس« با همین رویکرد 
آغاز شد و حالا به‌ گفته محمدحسین زارع‌زاده، رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی 
کشور در تلویزیون همشهری با همین روش تاکنون هزاران مادر را از تصمیم به سقط 
منصرف و از مرگ بیش از ۱۴هزار نوزاد جلوگیری شده است. آمار دقیقی از سقط‌های 

عمدی در کشور وجود ندارد، اما گاهی برخی مسئولان این عدد را بیش از 
300هزار مورد در سال هم اعلام می‌کنند؛ آماری ترسناک که حق حیات را 
از یک انسان می‌گیرد. زارع‌زاده هم با تأکید بر این موضوع عنوان می‌کند: 
اگر همین حالا جمعیت ایران به 400میلیون نفر برسد، باز هم وظیفه ماست 
که از سقط عمدی جنین به‌عنوان کاری غیراخلاقی، غیرانسانی و 
غیرشرعی جلوگیری کنیم. حق حیات جنین باید به رسمیت شناخته شود.

آیا دندان‌های ما دوباره درمی‌آیند؟ »نفس« برای ۱۴هزار جنین
دانشمندان در حال مطالعه روی طرحی هستند که چگونه 
سلول‌های بنیادی خود بدن ممکن است بخش‌هایی از دندان و 
حتی استخوان نگهدارنده آن را بازسازی کند. مطالعات اخیر نوید 
اینکه بتوان در آینده نزدیک به رشد دوباره دندان امیدوار بود را 
نمی‌دهد، اما چیزی ارزشمندتر ارائه می‌دهد: نقشه‌ای واضح‌تر از 

چگونگی شکل‌گیری اولیه دندان‌ها و استخوان اطراف آن.

معماران پنهان درون دندان: در نقطه ثقل این تحقیق، گروهی 
کوچک اما قدرتمند از سلول‌ها قرار دارند که در پاپیلای آپیکال، 
بافتی در نوک ریشه دندان در حال رشد یافت می‌شوند. این 
سلول‌ها مانند سازندگانی رفتار می‌کنند که منتظر دستورالعمل 
 CXCL12 هستند. این مطالعه، گروه خاصی به نام سلول‌های
مثبت را برجسته می‌کند. این سلول‌ها به سطوح پایین اکسیژن 
پاسخ می‌دهند، چیزی که به‌طور طبیعی هنگام شروع تشکیل 
ریشه دندان اتفاق می‌افتد. در این شرایط، آنها روشن می‌شوند و 
شروع به ایجاد ‌2ساختار کلیدی دندان می‌کنند. نکته قابل توجه، 
انعطاف‌پذیری آنهاست. در شرایط خاص، همین سلول‌ها حتی 

می‌توانند به سلول‌های استخوان‌ساز تبدیل شوند.

اتصال استخوان: دندان‌ها به تنهایی پابرجا نیستند. آنها به 
استخوان آلوئولار، ساختاری که آنها را محکم در جای خود نگه 
می‌دارد، متکی هستند. مطالعه دوم به چگونگی تشکیل این 
استخوان می‌پردازد. در این تحقیق، دیگرمحققان بر سلول‌های 
فولیکول دندان، بافت دیگری که دندان در حال رشد را احاطه 
کرده، تمرکز کردند. این سلول‌ها به سیگنال متفاوتی به نام 
مسیر جوجه‌تیغی پاسخ می‌دهند. این مسیر باید در زمان مناسب 
روشن و خاموش شود. اگر برای مدت طولانی فعال بماند، تشکیل 
استخوان ضعیف می‌شود. وقتی به درستی تنظیم شود، این 
سلول‌ها به استئوبلاست‌ها، سازندگان استخوان تبدیل می‌شوند. 
این مکانیسم کنترل‌شده روشن - خاموش نشان می‌دهد که این 
فرایند چقدر ظریف است. رشد استخوان در اطراف دندان‌ها ثابت 

نیست، بلکه با دقت زمانبندی می‌شود.

اهمیت سلول‌های بنیادی در آینده مراقبت‌های دندانی  
آیا دندان‌ها می‌توانند به‌زودی به‌طور طبیعی دوباره رشد کنند؟ 
هنوز خیر. این تحقیق هنوز در مرحله‌ای است که دانشمندان در 
حال درک قوانین آن هستند، اما آنها را به‌طور گسترده اعمال 
نمی‌کنند. اما مسیر مشخص است. اگر این سلول‌های بنیادی 
بتوانند به‌طور ایمن هدایت شوند، درمان‌های آینده ممکن است 
فراتر از ایمپلنت‌ها بروند. به جای جایگزینی دندان، دندانپزشکان 

می‌توانند به بدن در بازسازی آن کمک کنند.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
دستور جمع‌آوری فوری پودرهای کاهش و افزایش وزن با برند »رویال« صادر شد

سازمان غذا و دارو اعلام کرد: پودرهای کاهش و افزایش وزن با برند »رویال« تولید شرکت درمان دارو فاقد مجوز 
بوده و دستور جمع‌آوری آنها از سطح عرضه صادر شده است. این اقدام در پی گزارش معاونت غذا و داروی دانشگاه 

علوم پزشکی هرمزگان مبنی بر مشاهده این کالاها در سطح عرضه و فقدان برچسب اصالت انجام شده است.

توصیه جدی وزارت بهداشت برای مقابله با گرمازدگی: مدام آب بنوشید
احمد اسمعیل‌زاده، مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، ضمن هشدار نسبت به افزایش خطر 
گرمازدگی، بر مصرف مداوم آب، میوه‌ها و سبزیجات و تأمین الکترولیت‌های بدن تأکید کرد. افرادی که در 
محیط‌های گرم فعالیت می‌کنند باید همواره آب همراه داشته باشند و در فواصل زمانی کوتاه آن را مصرف کنند.

سبک زندگی

روایت رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی از طرحی که باعث جلوگیری از سقط عمدی هزاران جنین شد

  شبکه‌ای از مشاوره و حمایت
آنچه »نفس« را از بسیاری از برنامه‌های مشابه متمایز می‌کند 
اتکا به شبکه‌ای از پزشکان متخصص زنان، ماماها، کارشناسان 
خانواده، نیروهای بهداشتی و خیران است. اکنون بیش از 
۴۶۰مرکز مردمی در سراسر کشور در قالب این طرح فعالیت 
می‌کنند. این نکته‌ای است که زارع‌زاده در ابتدای صحبت‌هایش 
با اشاره به آن عنوان می‌کند: تاکنون بیش از ۲۶هزار مادر برای 
دریافت مشاوره به این مراکز مراجعه کرده‌اند و نزدیک به ۲۵هزار 
نفر پس از دریافت مشاوره از تصمیم اولیه خود برای سقط منصرف 
شده‌اند. نتیجه این فرایند هم تولد ۱۴هزار نوزاد بوده و البته در 

انتظار تولد سایر فرزندان نجات‌یافته از سقط هم هستیم.

  حمایت‌هایی فراتر از مشاوره
زارع‌زاده تأکید می‌کند که در مراکز »نفس« هیچ اجباری برای تغییر 
تصمیم مادران وجود ندارد و مراجعه‌کنندگان تنها از خدمات مشاوره 
و حمایت بهره‌مند می‌شوند. اگر خانواده‌ای توان پرداخت هزینه 
سونوگرافی، دارو یا مراقبت‌های بارداری را نداشته باشد، با کمک 
خیران، بخشی از این هزینه‌ها تأمین می‌شود. برای زنانی هم که 
در دوران عقد باردار شده‌اند تاکنون بیش از ۱۴۰جهیزیه تهیه شده 
است. در مواردی برای تأمین شیر خشک و پوشک نوزادان کمک‌هایی 

صورت گرفته است.

نفس‌یاران طرح 
زارع‌زاده به این نکته اشاره می‌کند که هدف نفس‌یاران طرح »نفس« 
تنها جلوگیری از سقط نیست، بلکه تلاش برای کاهش نگرانی‌های 
مادران در دوران بارداری و همراهی با آنها تا زمان تولد فرزند است؛ 
همراهی‌ای که گاهی با یک جلسه مشاوره آغاز می‌شود و گاهی با 
تأمین هزینه درمان یا حمایت‌های معیشتی ادامه پیدا می‌کند. اگرچه 
موفقیت نهایی چنین برنامه‌هایی نیازمند ارزیابی‌های بلندمدت و 
مشارکت دستگاه‌های مختلف است، اما تجربه سال‌های گذشته 
نشان داده که ترکیب مشاوره، حمایت اجتماعی و مشارکت خیران 

می‌تواند در تغییر تصمیم بخشی از خانواده‌ها نقش مؤثری ایفا کند.

  اقتصاد تنها عامل نیست
بررسی‌های انجام‌شده در این طرح نشان می‌دهد مشکلات مالی 
مهم‌ است، اما تنها دلیل تصمیم به سقط نیست. رئیس سازمان 
بسیج جامعه پزشکی در این‌ باره توضیح می‌دهد: حدود ۲۵ تا 
۳۰درصد موارد به مشکلات اقتصادی و معیشتی خانواده‌ها 
مربوط می‌شود. اما در کنار مسائل مالی، بارداری در دوران عقد، 
خانواده‌های پرجمعیت و نگرانی از هزینه‌های آینده فرزند نیز از 
دلایل پرتکرار مراجعه‌کنندگان بوده است. به ‌گفته او، در چنین 
شرایطی تنها توصیه و مشاوره کافی نیست، بلکه باید بخشی از 

مشکلات واقعی خانواده‌ها نیز برطرف شود.

  پاشنه آشیل فرزندآوری 
رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی معتقد است مهم‌ترین چالش 
مسئله در حوزه فرزندآوری تغییر نگاه فرهنگی به خانواده و فرزند 
است. او توضیح می‌دهد: در گذشته بسیاری از خانواده‌ها فرزند را 
سرمایه زندگی می‌دانستند، اما امروز توجه به هزینه‌های فرزندپروری 
بیش از توجه به جنبه‌های مثبت آن شده؛ موضوعی که به باور او بر 
تصمیم زوج‌ها برای فرزندآوری اثر گذاشته است. زارع‌زاده با اشاره 
به نقش رسانه‌ها در اصلاح این نگاه عنوان می‌کند: البته گفت‌وگوی 
چهره‌به‌چهره همچنان اثرگذارترین شیوه فرهنگسازی است. به‌ گفته 
او، تاکنون هزاران کارگاه آموزشی برگزار شده و تعداد قابل توجهی 
از مادرانی که زمانی خود تصمیم به سقط داشتند اکنون به‌عنوان 
»نفس‌یار« تجربه شخصی‌شان را با مادران دیگر در میان می‌گذارند.

طرح »نفس« در یک نگاه

سال

1400
آغاز اجرای طرح 

نفس

460
مرکز 

فعال مردمی در 
سراسر کشور

26
هزار 

مشاوره برای 
مادران باردار

24800
انصراف

از سقط پس از 
مشاوره

14000
تولد 

نوزاد با شروع 
اجرای طرح
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ساخت ۲ مستند درباره تاریخ سینمای ایران

نادر طریقت، کارگردان: ۲ مستند در حال تولید دارم که هر دو در زمینه تاریخ سینما هستند؛ اولی مستندی است 
به نام »میهمانی در بهشت« درباره فیلم »شب‌نشینی در جهنم« که ۷۰ سال پیش ساخته شده‌ است. مستند 
دوم من به نام »مردان سیاهی« درباره هنروران سینما و دنباله‌ای بر ۲مستند قبلی‌ام درباره این قشر است.‌/ مهر

هنرمندان هرچه دارند از مردم دارند
مسعود ده‌نمکی، کارگردان: حضور هنرمندان و چهره‌های شناخته‌شده در کنار مردم ارزشمند است، اما واقعیت 
این است که آنها هرچه دارند از همین مردم دارند؛ قهرمانان اصلی این روزها مردم هستند که در همه صحنه‌ها 
حضور داشته‌اند و هنرمندان نیز با ایستادن در کنار مردم، در کنار قهرمانان واقعی این روزها قرار گرفته‌اند./ صبا

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 سارا رسول‌زاده 
روی صحنه می‌رود

سارا رسول‌زاده با بازی 
در نمایش »هنوز زنده‌ایم؛ 
داستان یک زلزله« روی صحنه 
می‌رود. این نمایش به نویسندگی 
پویا مهدوی‌زاده و کارگردانی 
حسین میرزامحمدی از نیمه 
دوم تیر‌ماه در تماشاخانه 
ایرانشهر روی صحنه خواهد 

رفت. سارا رسول‌زاده سال ۱۴۰۴ در نمایش »جغد« 
به کارگردانی سعید حسنلو در تماشاخانه ایرانشهر به 
ایفای نقش پرداخت. او اواخر پاییز سال گذشته در نمایش 
»وقتی نبودنت شروع شد« به کارگردانی مهدی نیک‌عهد 
 در شیراز روی صحنه رفت که اجرای آن تا نیمه دی‌ماه

 ادامه داشت.

نمایش

سینمای جهان

»پرندگان‌خشمگین۳« در راه اکران 
خانواده »پرندگان خشمگین« بزرگ‌تر از همیشه بازمی‌گردد.

نخستین تصاویر رسمی فیلم »پرندگان خشمگین ۳« منتشر شد و 
برای نخستین‌بار 3فرزند رد و سیلور را به نمایش گذاشت. همچنین 
اعلام شده است که واکر اسکوبل، اما مایرز و سام وست صداپیشگی 
شخصیت‌های جدید این انیمیشن را برعهده دارند. در این قسمت، 
»رد« دیگر فقط نجات‌دهنده جزیره پرندگان نیست؛ او باید از 
پس بزرگ‌ترین چالش زندگی‌اش، یعنی پدر بودن و بزرگ کردن 
 3فرزند پرجنب‌وجوش برآید. »پرندگان خشمگین ۳« با تمرکز

 بیشتر بر روابط خانوادگی، در کنار ماجراجویی‌های همیشگی، 
داستانی متفاوت را روایت خواهد کرد.

۷۰درصد فهرست در اختیار فیلم‌های ۱۴۰۴
 از ۱۰عضو باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها، ۷فیلم در سال ۱۴۰۴ و ۳فیلم

 در سال ۱۴۰۳ اکران شده‌اند. به بیان دیگر، فیلم‌های ۱۴۰۴، ۷۰درصد 
این فهرست را در اختیار دارند. مجموع فروش این ۱۰فیلم به یک هزار 
 و ۴۱۵میلیارد و ۷۴۳میلیون تومان رسیده و در مجموع ۱۸میلیون 
و ۸۵۸ هزار نفر برای تماشای آنها به سینما رفته‌اند. از این میزان، فیلم‌های 
۱۴۰۴ با فروش یک هزار و ۵ میلیارد تومان، ۷۱درصد کل فروش فهرست 
را به‌خود اختصاص داده‌اند. سهم فیلم‌های ۱۴۰۳ نیز ۴۱۰میلیارد تومان، 
 معادل ۲۹درصد کل فروش است. اما این مقایسه بدون درنظر گرفتن

قیمت بلیت، تصویری کامل از وضعیت گیشه ارائه نمی‌دهد.

اثر تعیین‌کننده افزایش قیمت بلیت
میانگین قیمت بلیت سینما از حدود ۵۷ هزار تومان در سال ۱۴۰۳ به 
۷۸هزار تومان در سال ۱۴۰۴ رسیده است. این یعنی قیمت بلیت در 
یک سال حدود ۳۶.۸درصد افزایش یافته است. در نتیجه بخشی از رشد 

 فروش فیلم‌های ۱۴۰۴ نه به‌دلیل افزایش مخاطب، بلکه ناشی از افزایش 
قیمت بلیت بوده است. این موضوع زمانی روشن‌تر می‌شود که تعداد 

تماشاگران 2سال با یکدیگر مقایسه شوند.
فیلم‌های ۱۴۰۴ در مجموع ۱۱میلیون و ۹۹۳هزار مخاطب داشته‌اند؛ یعنی 
۶۳.۶درصد کل تماشاگران این فهرست. این در حالی است که سهم آنها از 
فروش ۷۱درصد است. فاصله میان این 2عدد، اثر مستقیم افزایش قیمت 

بلیت را نشان می‌دهد.
با توجه به اتفاقات سال ۱۴۰۴ که در مقاطعی از سال استقبال از سینما 
 را کاهش داد، تأثیر افزایش قیمت بلیت در عضویت ۷فیلم این سال 

در باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها را بهتر می‌توان متوجه شد.

کمدی، همچنان ژانر اول گیشه
از ۱۰فیلم حاضر در فهرست، ۷فیلم در ژانر کمدی ساخته شده‌اند. بنابراین 
کمدی‌ها ۷۰درصد باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها را تشکیل می‌دهند. این 
7فیلم روی هم بیش از یک هزار و ۱۳میلیارد تومان فروش داشته‌اند؛ یعنی 

۷۱.۶درصد کل فروش فهرست. همچنین بیش از ۱۳.۵میلیون نفر برای 
تماشای آنها به سینما رفته‌اند که معادل ۷۲درصد کل مخاطبان است. در 
مقابل، 3فیلم غیرکمدی فهرست یعنی »پیرپسر«، »مست عشق« و »زن 
و بچه« در مجموع ۴۰۳میلیارد تومان فروش داشته‌اند؛ سهمی نزدیک به 

۲۸درصد از کل درآمد این ۱۰فیلم.

فروش بیشتر به‌معنای مخاطب بیشتر نیست
آمار نشان می‌دهد که فروش بیشتر الزاما به‌معنای مخاطب بیشتر نیست. 
تفاوت قیمت بلیت در 2سال متوالی باعث شده برخی فیلم‌های ۱۴۰۴، 
با تعداد تماشاگر کمتر، درآمد بالاتری نسبت به آثار۱۴۰۳ کسب کنند. 
در سال۱۴۰۵، با متوسط قیمت بلیت ۱۱۷هزار تومان، یک فیلم برای 
رسیدن به فروش ۱۰۰میلیارد تومانی به حدود ۸۵۵هزار تماشاگر نیاز 
 دارد که یعنی حتی کم‌تماشاگرترین فیلم این فهرست، »زن و بچه«، 
 نیز حدود ۳۵درصد بیشتر از حدنصاب لازم برای فروش

 ۱۰۰میلیارد تومانی در سال ۱۴۰۵ تماشاگر داشته است.

زن و بچه
سعید روستایی

)‌1404(

صبحانه با زرافه‌ها
سروش صحت

)1403(

دایناسور
مسعود اطیابی

)‌1404(

کفایت مذاکرات
سهیل موفق

)‌1404(

صددام
پدرام پورامیری

)‌1404(

تمساح خونی
جواد عزتی

)1403(

مست عشق
حسن فتحی

)1403(

آقای زالو 
مهران احمدی

)‌1404(

پیرپسر
اکتای براهنی

)‌1404(

مرد عینکی
‌بهرام افشاری

)‌1404(
182,511,000,000 181,506,000,000 168,280,000,000 151,644,000,000 143,693,000,000 134,774,000,000 121,337,000,000 120,349,000,000 110,862,000,000 100,787,000,000

 آمارها نشان می‌دهد فروش 100میلیاردی
یک فیلم در سال‌جاری کار بسیار سختی است 10عضو باشگاه 100میلیاردی‌ها

7 کمدی57هزار تومان‌متوسط قیمت بلیت در سال 1403: 78هزار تومانمتوسط قیمت بلیت در سال 1404:  یک  تاریخی2  درامبه تفکیک ژانر:

ناصر احدی| روزنامه‌نگار|  از سال 1402که »فسیل« )کریم امینی( به فروش 324میلیارد تومانی 

رسید و پشت‌بندش »هتل« )مسعود اطیابی( 277میلیارد تومان در گیشه فروخت و یکی از گزارش
رؤیایی‌ترین سال‌های اکران سینما - البته صرفا از نظر فروش ـ رقم خورد، دیگر شنیدن اینکه 
فیلمی از مرز 100میلیارد تومان می‌گذرد نباید خیلی عجیب باشد. اما واقعیت این است که باشگاه 
100میلیاردی‌های سینمای ایران فقط 10عضو دارد. امسال که پرفروش‌ترین فیلم سینما یعنی »آنتیک« 
 )محمدهادی نائیجی( فعلا حدود 52میلیارد تومان فروخته و اینطور که پیداست رسیدن به فروش

 100میلیارد تومانی کار بسیار سختی است، به خوبی می‌توان دریافت ورود به باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها همچنان یک 
استثناست، نه یک قاعده. میانگین قیمت بلیت سینما امسال حدود 117هزار تومان است و فیلمی که بخواهد به 
فروش 100میلیاردی برسد، باید حدود ۸۶۰ هزار تماشاگر را به سالن‌های سینما بکشاند؛ عددی که حتی برای 
بسیاری از آثار پرفروش سال‌های اخیر نیز چالش‌برانگیز بوده است. در این گزارش، فیلم‌های باشگاه 100میلیاردی‌ها 
را از نظر آماری بررسی کرده‌ایم. باید یادآوری کنیم که در اینجا 5فیلم نخست فهرست پرفروش‌های سینمای ایران 

را که بیش از 200میلیارد تومان فروخته‌اند در محاسباتمان دخیل نکرده‌ایم.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

اعضای باشگاه 100میلیاردی‌های سینمای ایران
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حافظ
تا لشکر غمت نکند ملک دل خراب

جانِ عزیز خود به نوا می‌فرستمت

لوکا مودریچ با 
40سال و 292روز 
سن، پیرترین 
بازیکن تاریخ جام‌جهانی شد که موفق به ثبت 
پاس‌گل شده. لوکا مودریچ و ایوان پریشیچ 

برای بیستمین‌بار در جام‌جهانی کنار هم بازی 
کردند و با رکورد زوج لاتو و ولادیسلاو زمودای 

لهستانی برابری کردند و مقابل پرتغال، فرصت 
رکوردشکنی دارند.

مودریچ و پریشیچ������������������������������������������������������� ۲۰ بازی
������������������������������������������������������������������������ ۲۰ بازی لاتو و زمودا
��������������������������������������������������������� ۱۹بازی لام و شواین‌اشتایگر
������������������������������������������� ۱۸ بازی  مسی با دی‌ماریا و ماسچرانو

 هری کین با گلی که به پاناما زد، 11گله و بالاتر از لینه‌کر 
10گله بهترین گلزن انگلیس در جام‌جهانی شد. همزمان 
او هفتادمین گلش را در این فصل زد و از بهترین رکورد 

کریستیانو رونالدو عبور کرد:
82گل����������������������������������������������������������������������������� لئو مسی )فصل 2011-12(
70گل��������������������������������������������������������������������������� هری کین )فصل 2025-26(
��������������������������������������������������������������کریستیانو رونالدو )فصل 2012-13( 69گل
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مرگ تدریجی یک رؤیا
پرونده تیم ملی ایران در جام‌جهانی۲۰۲۶، خیلی زودتر از 
آنچه استحقاقش را داشتیم بسته شد تا شاگردان امیر قلعه‌نویی 
با چمدان‌هایی پر از حسرت، بلیت برگشت به خانه را در دست 
بگیرند. این‌بار اما، قصه حذف ایران، نه از سر ناتوانی در ساق‌ها‌ که 
داستانی نوشته‌شده با بی‌رحم‌ترین و دراماتیک‌ترین سناریوهای 
ممکن بود. اوج این تراژدی نفسگیر در شب تقابل با مصر رقم خورد. 
ثانیه‌های پایانی وقت‌های اضافه بود؛ قلب‌ها در سینه به‌شدت 
می‌تپید که شجاع خلیل‌زاده، توپ را به تور دروازه چسباند. برای 
چند ثانیه، ایران روی ابرها پرواز می‌کرد؛ نخستین صعود تاریخ به 
مرحله حذفی جام‌جهانی! فریاد شادی در خیابان‌های تهران تا 
دورترین نقاط ایران طنین‌انداز شد. اما فوتبال، گاهی بی‌رحم‌ترین 
پدیده جهان است. خط‌کشی‌های سرد و بی‌روح تکنولوژی، حکم 
به آفساید داد. تنها چند میلی‌متر لعنتی، مسیر تاریخ را عوض کرد 
و سرنوشت را از نو نوشت. تیمی که تنها چند میلی‌متر با صعود 

مستقیم فاصله داشت، موقتا از پرواز بازماند.
وقتی سرنوشت از دست خودمان خارج شد، با چشمانی نگران 

منتظر نتایج 3بازی دیگر نشستیم تا شاید به‌عنوان تیم سوم راهی 
مرحله بعد شویم. امید اول ما به مربی سابق خودمان بود؛ به ساق‌ 
پای بازیکنان غنا و تفکرات کارلوس کی‌روش تا یقه کرواسی را 
بگیرند‌ اما تیم کی‌روش که صعودش پیش‌تر قطعی شده بود، 
در این ماموریت غیرمستقیم بازنده شد. بعد از این چشمانمان به 
ازبکستان، گربه‌سیاه سال‌های اخیرمان و فابیو کاناوارو دوخته شد 
تا شاید با متوقف‌کردن کنگو، راه صعود ما را هموار کنند، اما این 
در امید هم بسته ماند. پرده نهایی این درام کشنده در نبرد اتریش 
و الجزایر به نمایش درآمد؛ جایی که همه منتظر یک برنده بودند؛ 
درست مثل بازی با مصر، الجزایر تا ثانیه‌های پایانی پیش بود و ما 
بار دیگر خود را در مرحله حذفی می‌دیدیم. نفس‌ها در سینه حبس 
بود که ناگهان، گل ثانیه‌های پایانی اتریش، آب یخی شد بر پیکر 

نیمه‌جان رؤیاهایمان.
جام‌جهانی۲۰۲۶ برای ایران، آوردگاه حسرت‌های عمیق بود؛ 
حسرت نبردن نیوزیلند، ضعیف‌ترین تیم رنکینگ حاضر در 
مسابقات، بغض گل مردود‌شده مهدی طارمی مقابل بلژیک به‌خاطر 

آفساید، حسرت پنالتی از دست‌رفته همان طارمی ‌برابر مصر و 
در‌نهایت، داغ آفساید شجاع. همه این نتایجی که می‌توانست رقم 
بخورد و نخورد، دست‌به‌دست هم دادند تا طلسم نخستین صعود 
ایران باز هم تمدید شود. در میان این مرثیه‌سرایی، نباید فراموش 
کنیم که این تیم در چه شرایطی راهی مسابقات شد. پسران ایران 
در روزهایی که سایه دلهره‌آور شرایط جنگی بر کشور سنگینی 
می‌کرد و کابوس مشکلات پیچیده ویزا تا لحظه آخر گریبانگیرشان 
بود، راهی مسابقات شدند. آنها نه‌تنها با حریفان که با انبوهی از 

موانع بیرون از زمین نیز جنگیدند و سربلند از زمین بیرون آمدند.
و اما پایان‌بندی این جام برای ما، باز هم نشد که بشود؛ این جمله 
تلخ را بارها در تاریخ فوتبالمان تکرار کرده‌ایم‌ اما حقیقت روشن 
این است که فوتبال ایران هرگز دست از تلاش برنخواهد داشت. این 
قطره‌های اشک، این پنالتی‌های از‌دست‌رفته و این میلی‌مترهای 
فاصله‌دار، روزی به پل‌های مستحکم پیروزی تبدیل خواهند شد. 
ما دوباره از خاکستر این حسرت‌ها بلند می‌شویم؛ چراکه تا توپ 

می‌چرخد، امید برای ایران زنده است.

پرونده ایران در جام‌جهانی2026 با کلی حسرت و عدم‌صعود به مرحله حذفی بسته شد

 ساشا کالادزیچ، دقیقه 95 وارد 
زمین شد و دقیقه 96گل زد و 
ایران را از جام حذف کرد. او تنها 
یک دقیقه بازی کرد، یک شوت 
و یک پاس داشت و 2بار توپ را 
لمس کرد. کالادزیچ در دوران 
فوتبالش 3بار دچار مصدومیت 
رباط صلیبی شده و نزدیک به 
هزار روز از میادین دور بوده. 
مهاجم ولورهمپتون که قرضی 
در لاسک توپ می‌زند، پس از 
نزدیک به ۳سال به اردوی اتریش 
دعوت شد و برای اولین‌بار پس از 
یورو۲۰۲۰ برای کشورش گل زد.

مسی برای نخستین‌بار در 20سال 
اخیر یک بازی در جام‌جهانی را 
از روی نیمکت دنبال کرد. در 
بازی با اردن وقتی او به زمین 
رفت، نتیجه 2بر صفر بود که با 
گل مسی 3بر یک تمام شد. اگر 
مسی در زمین بود، پنالتی را هم 

می‌زد و دبل می‌کرد.

رکوردهای مسی در جام‌جهانی
29بازی����������� رکورد جام‌جهانی
������������ رکورد جام جهانی 19گل
������ رکورد جام جهانی 6پاس گل
24تأثیر��������������������������� روی گل

ضربه‌های مسی از سال 2018:
����������������������ضربه ایستگاهی  38
�����������������������������ضربه پنالتی  35

آفریقا، پدیده جام جهانی
از 10نماینده قاره سیاه فقط تونس به مرحله‌حذفی صعود نکرد

درحالی‌که آسیا با ۹نماینده فقط 2تیم را به مرحله‌حذفی 
جام‌جهانی2026فرستاد، آفریقا با نمایشی تاریخی معادلات فوتبال جهان را به 
هم ریخت. از ۱۰نماینده کنفدراسیون فوتبال آفریقا )CAF(، ۹تیم موفق شدند 
به مرحله حذفی راه پیدا کنند و تنها تونس از صعود بازماند؛ آن هم درحالی‌که در 

گروهی دشوار با ژاپن، هلند و سوئد قرار گرفته بود.
این موفقیت، بهترین عملکرد تاریخ فوتبال آفریقا در جام‌جهانی محسوب می‌شود 
و نشان می‌دهد که فاصله سنتی بین فوتبال آفریقا و قدرت‌های جهان، بیش از 
هر زمان دیگری کاهش یافته است. تیم‌های آفریقایی در مجموع مرحله گروهی 
این جام، با ثبت ۱۶پیروزی، ۸تساوی و ۶شکست یکی از بهترین آمارهای تاریخ 

جام‌جهانی را به نام خود ثبت کردند.
مصر  |    یکی از شگفتی‌سازان مرحله گروهی بود و البته که در یکی از آسان‌ترین 
گروه‌ها قرار داشت. فراعنه با هدایت نسل جدید فوتبال این کشور، موفق شدند با 
کسب ۵امتیاز از گروه خود صعود کنند. مصری‌ها در مرحله یک‌شانزدهم نهایی هم 
قرعه نسبتا آسانی دارند و باید به مصاف استرالیا بروند. برنده این دیدار در مرحله 

یک‌هشتم به مصاف برنده آرژانتین- کیپ‌ورد می‌رود؛ خوش به حال آرژانتین!
آفریقای‌جنوبی  |     بدترین شروع ممکن را داشت و در دیدار افتتاحیه جام‌جهانی 
از مکزیک به‌سختی شکست خورد. کسی باور نداشت بافانابافانا به‌خودش بیاید 
و از این مرحله صعود کند. شاید جادوگرها به بازی اول نرسیدند و دلیل باخت 

همین بود!
الجزایر  |     دراماتیک‌ترین صعود آفریقا را رقم زد. آنها با گل دقیقه پایانی مقابل 
اتریش، نه‌تنها خودشان را به مرحله حذفی رساندند، بلکه رویای صعود ایران را 
 نیز زنده نگه داشتند، اما ثانیه‌هایی بعد گل مساوی را خوردند و ایران را از صعود

باز داشتند. گروه آنها بسیار ساده بود؛ به آرژانتین که می‌باختند، ولی مساوی با 
اتریش و پیروزی بر اردن تازه‌وارد کار سختی نبود.

غنا  |     سبک فوق دفاعی کی‌روش اعصاب انگلیسی‌ها را به‌هم ریخت و از سه‌شیرها 
یک مساوی بدون گل گرفت. در بازی آخر اگر غنایی‌ها کرواسی را شکست 
می‌دادند، ایران بالا می‌آمد اما کی‌روش 2بر یک به کرواسی باخت. جادوگر غنا 
که روی سکوها پودر فوت می‌کرد، به شهرت زیادی دست یافت. او قول داده 
کریستیانو رونالدو را طلسم کند تا مسی قهرمان شود. غنا با این همه ستاره مشهور، 

حیف است که چنین فوتبالی ارائه می‌دهد.
مراکش  |    ‌ این تیم ثابت کرد که موفقیت تاریخی در جام‌جهانی۲۰۲۲ اتفاقی 
نبوده است. آنها با همان ساختار دفاعی منظم، ضدحملات سریع و اعتمادبه‌نفس بالا، 
دوباره به مرحله حذفی رسیدند و حال خیلی‌ها، آنها را یکی از شانس‌های رسیدن 
 به جمع 8تیم پایانی می‌دانند. فقط قرعه یک‌شانزدهم مراکش خیلی سخت است؛ 

بازی مقابل هلند پرستاره و فوق‌العاده. البته این هلند است که باید بترسد.
کیپ ورد  |     تیم تازه‌وارد با 500هزار نفر جمعیت، در نخستین حضورش در این 
رقابت‌ها گل کاشت و 3مساوی از حریفانی مثل اسپانیا، اروگوئه و عربستان گرفت 

و در دور بعدی باید مقابل قهرمان جهان و مسی هم مقاومت کند.
تونس  |    ‌ تنها تیم ناکام آفریقا بود؛ تیمی که بدشانسی بزرگی آورد و در گروهی 

بسیار دشوار با ژاپن، هلند و سوئد قرار گرفت.
اگر آسیا در جام جهانی ۲۰۲۶ نقش »زنگ تفریح« را بازی کرد، آفریقا نشان داد 
که دیگر حاضر نیست نقش »مهمان افتخاری« فوتبال جهان را داشته باشد. از 

میان 10نماینده آفریقایی، تنها تونس موفق به صعود نشد.

 ،)AFC( جام‌جهانی۲۰۲۶ با حضور ۹نماینده از کنفدراسیون فوتبال آسیا
بیشترین تعداد تیم آسیایی در تاریخ این مسابقات، آغاز شد. شروع کار این 
تیم‌ها امیدوارکننده بود و در دور اول ۶تیم از ۹تیم آسیایی موفق به کسب 
امتیاز شدند که نشان‌دهنده پیشرفت قابل‌توجه فوتبال این قاره بود، اما در پایان 
مرحله گروهی فقط ژاپن و استرالیا موفق به صعود شدند و ۷تیم دیگر ازجمله 
ایران و کره‌جنوبی که تا ساعت‌های پایانی مسابقات مرحله گروهی امید به صعود 
داشتند، از دور رقابت‌ها کنار رفتند. آسیا با کسب ۳برد، ۹تساوی و ۱۵باخت، 

عملکردی ضعیف‌تر از حد انتظار داشت.

ژاپن |   در میان ناکامی‌های آسیایی‌ها، ژاپن با درخشش خود، معیاری برای 
موفقیت تعریف کرد. سامورایی‌های آبی با هدایت هاجیمه موریاسو، در 
گروهی دشوار و در حضور تیم‌های هلند، سوئد و تونس بدون شکست 
به‌عنوان تیم دوم گروه F صعود کردند. آنها با تساوی ۲-۲ مقابل هلند، 
پیروزی 4بر صفر مقابل تونس و تساوی یک – یک با سوئد، نشان دادند از 
نظر فنی و تاکتیکی در سطحی بالاتر از سایر تیم‌های آسیایی قرار دارند. 
دلیل اصلی این موفقیت، حضور گسترده بازیکنان ژاپنی در لیگ‌های 

معتبر اروپایی است که باعث شده این تیم از آمادگی ذهنی و 
جسمانی بالایی برخوردار باشد. ژاپن با ثبت ۷گل در مرحله 
گروهی، رکورد جدیدی برای بیشترین گل زده توسط یک 
 تیم آسیایی در یک دوره از جام‌جهانی به نام خود ثبت کرد. 
ژاپن که سخت‌ترین قرعه را بین آسیایی‌ها در مرحله گروهی 

داشت، در یک‌شانزدهم نیز سخت‌ترین قرعه را دریافت کرد 
و به تور برزیل خورد. البته شاید این از بداقبالی برزیل باشد که 

در این مرحله باید با ژاپن بازی کند. 

استرالیا |   دیگر تیم صعودکننده از آسیا بود که با 
۴امتیاز و قرار گرفتن در رتبه دوم گروه D، جواز حضور در 
مرحله‌حذفی را به‌دست آورد. آنها کار خود را با پیروزی 
2بر صفر مقابل ترکیه پرمدعا و توخالی آغاز کردند، اما در 
ادامه نمایش چندان درخشانی نداشتند و با نتیجه 2بر 
صفر به آمریکا باختند و در نهایت با تساوی بدون گل 
با پاراگوئه به‌کار خود در مرحله گروهی پایان دادند. با 

 این‌حال، همان پیروزی مقابل ترکیه برای صعود کافی بود. 
استرالیا قرعه خوبی در مرحله حذفی دارد؛ به مصر خورده 
است که به‌نظر نمی‌رسد مانعی سخت برای راهیابی 

کانگوروها به مرحله یک‌هشتم پایانی و به‌احتمال بسیار زیاد بازی مقابل 
آرژانتین باشد. دقیقا آرژانتین و استرالیا در مرحله یک‌هشتم نهایی جام‌جهانی 
2022قطر هم به مصاف یکدیگر رفتند و آن بازی با نتیجه 2بر یک به نفع 

آرژانتین به پایان رسید.

ایران |   3سناریو وجود داشت تا ایران بتواند بدون باخت و با کسب 3مساوی 
به‌عنوان هشتمین و آخرین تیم سوم گروه‌ها به جمع 32تیم راه یابد. غنا باید 
کرواسی را می‌برد، ازبکستان باید از کنگو امتیاز می‌گرفت و اتریش- الجزایر 
نباید مساوی می‌شد. دو گزینه اول منتفی شد اما وقتی الجزایر در وقت 
اضافه گل سوم را به اتریش زد، صعود ایران قطعی به‌نظر می‌رسید، 
اما اتریشی‌ها در ثانیه‌های پایانی گل مساوی را زدند و این پایان 

جام برای ایران بود. 

دیگران |   حذف ایران، کره‌جنوبی و عربستان با وجود 
کسب امتیاز و عملکرد فاجعه‌بار تیم‌هایی مانند قطر 
و ازبکستان، نشان داد که فاصله طبقاتی بین 
فوتبال آسیا و قدرت‌های جهانی هنوز 
بسیار زیاد است.کره‌جنوبی که با پیروزی 
2بر یک دربرابر جمهوری چک شروع 
خوبی داشت، در ادامه با شکست مقابل 
مکزیک و آفریقای‌جنوبی، با ۳امتیاز در رتبه 
سوم گروه A قرار گرفت و از صعود بازماند.عربستان 
سعودی با اینکه موفق شد دربرابر اروگوئه و کیپ‌ورد 
به تساوی برسد، با باخت سنگین 4بر صفر مقابل 
اسپانیا، با ۲امتیاز از گروه H حذف شد. ناکامی‌های 
فاجعه‌بار اما نصیب تیم‌هایی شد که در دوره‌های اخیر 
موفقیت‌های چشمگیری در سطح آسیا داشتند. 
قطر، قهرمان 2دوره اخیر جام ملت‌های آسیا، با 
باخت‌های سنگین 6بر صفر مقابل کانادا و 3بر یک 
در برابر بوسنی، با یک‌امتیاز حذف شد. ازبکستان 
و اردن که برای نخستین بار رنگ این رقابت‌ها را 
می‌دیدند و عراق که پس از سال‌ها به جام‌جهانی 
رسیده بود، با شکست‌های سنگین و باخت در 
هر 3 مسابقه نشان دادند برای رقابت در این 

سطح هنوز آمادگی لازم را ندارند.

رده‌بندی 
آفریقایی‌هادر 
مرحله گروهی 

2026

مصر
5گل زده

3گل خورده، 
5امتیاز

تفاضل 2+

سنگال
8گل زده

6گل خورده
3امتیاز

تفاضل 3+

کنگو
4گل زده

3گل خورده
4امتیاز

تفاضل 1+

کیپ‌ورد
2گل زده

2گل خورده
3امتیاز

تفاضل صفر

مراکش
6گل زده

3گل خورده
7امتیاز

تفاضل 3+

غنا
2گل زده

2گل خورده
4امتیاز

تفاضل صفر

آفریقای‌جنوبی
2گل زده

3گل خورده
4امتیاز

تفاضل 1-

ساحل عاج
4گل زده

2گل خورده
6امتیاز

تفاضل 2+

الجزایر
5گل زده

7گل خورده
4امتیاز

تفاضل 2-

تونس
‌2گل زده

‌12گل خورده
صفر امتیاز
تفاضل 10-

1

5

9

3

7

2

ژاپن
7گل زده

3گل خورده
4امتیاز

تفاضل 3+

1

استرالیا
2گل زده

2گل خورده
4امتیاز

تفاضل صفر

2

 ایران
3گل زده

3گل خورده
3امتیاز

 تفاضل صفر

3

کره‌جنوبی
2گل زده

3گل خورده
3امتیاز

 تفاضل 1-

4

عربستان
یک‌گل زده
5گل خورده

2امتیاز
تفاضل 3-

5

 قطر
2گل زده

10گل خورده
یک‌امتیاز
 تفاضل 9-

6

 اردن
3گل زده

8گل خورده
صفر امتیاز
تفاضل 5-

7

 ازبکستان
2گل زده

11گل خورده
صفر امتیاز
تفاضل 9-

8

عراق
یک‌گل زده

12گل خورده
صفر امتیاز
تفاضل 11-

9

6

10

4

8

آسیا زنگ تفریح 
از شروعی رؤیایی در جام2026تا سقوطی تلخ

 رده‌بندی آسیایی‌ها
در مرحله گروهی 
2026
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برنده جام غیرت
 واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به حضور تیم ملی ایران در جام جهانی

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار|   حضور 
تیم ملی فوتبال جمهوری اسامی گزارش

ایران در جام جهانی 2026 با فراز و 
نشیب‌های زیادی همراه بود؛ از محدودیت‌های 
متعدد به‌خاطر شرایط جنگی کشورمان در جریان 
آماده‌سازی‌ این تیم برای حضور در جام جهانی گرفته 

تا سنگ‌اندازی‌های عمدی دولت آمریکا که همه 
دست به‌دست هم دادند تا موانع و محدودیت‌‌ها سر 
راه تیم ملی فوتبال کشورمان پرشمار باشد. با این 
حال، بازیکنان غیرتمند تیم ملی فوتبال کشورمان 
تمام تاش خود را به‌کار گرفتند و بازی‌های 
قابل‌قبولی ‌ را در این عرصه جهانی به نمایش 

گذاشتند. درنهایت مجموع عوامل‌ دست به‌دست هم 
دادند تا تیم ملی فوتبال کشورمان به‌رغم بازی‌های 
درخشان در 3بازی مرحله اول، از راهیابی به مرحله 
بعدی باز بماند. این موضوع با واکنش‌ کاربران 
شبکه‌های اجتماعی مواجه شد که بخشی از این 

واکنش‌ها را با هم مرور می‌کنیم.

Vesal
@Vesalba

matinbolouri
@matinbolouri

حورا اقبالیان
@hoora_Eghbalian

مسعود رحیمی
@ms_rhymy

ماریس خانوم
@Maris_whispers

ابوترابی
@fabotorabi04

hiich (هییچ)
@Tu20356224

مهدی زرین‌نام
@zarinnam

 شیرین بیان
@FZareai

از نظر همه ما ملت ایران شما مردانه جنگیدید. درود 
بر شرف تک‌تک شما.

تیم ملی فوتبال زحمت کشید و بهترین خودش بود. 
آفرین به این غیرت.

#تیم_ملی  #یا_علی

ماشاالله به همه‌تون. خسته نباشید. شما قهرمان‌های 
واقعی سرزمینمان ایران هستید. ما ملت ایران به 

شما‌ها افتخار می‌کنیم
#تیم_ملی #جام_جهانی

آن‌سوی برد و باخت‌ها ، نامی که می‌ماند تویی...
 #ایران دستمریزاد شیرمردای #تیم_ملی خداقوت

 #تا_پای_جان_برای_ایران

این تیم باغیرت لایق یه استقبال باشکوهه...
#تیم_ملی

درد و بای بچه‌های تیم ملی بخوره تو سر هرچی 
وطن‌فروشه 

#ایرانم  #تیم_ملی #جام_جهانی

ما همون وقت که جنایت آمریکا رو به چشم دنیا نشان 
دادیم، صعود کردیم 

#جام_جهانی

بچه‌های تیم ملی دمتون گرم. خوب بازی کردید. 
نخستین دوره بدون باخت در جام جهانی رو داشتیم.

درسته فیفا و آمریکا خیلی تاش کردند سرافکنده 
بشید اما با تلاش‌هایی که کردید سرافراز شدید.

دمتون گرم. مهم این بوده برای ایرانمون که هرچی 
داشتید به میان گذاشتید.  #تیم_ملی

 دمتون گرم با غیرت‌ها. مردونه و عالی بازی کردید. 
سرتونو بگیرید بالا #جام_جهانی

از  کم  شما  غیورمردان 
رزمندگان در میدان جنگ 
ندارید. همه ایرانیان با غیرت 

بهتون افتخار می‌کنند 
#تیم_ملی

پیشنهاد کتاب نگاه

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

مسجدسلیمان، زادگاه فوتبال ایران

نام مسجدسلیمان در تاریخ ایران بیش از هر چیز با کشف 
نخستین چاه نفت خاورمیانه گره خورده است، اما این شهر 
در دامنه‌های زاگرس، افتخار دیگری نیز در کارنامه خود 
دارد؛ بسیاری از پژوهشگران تاریخ ورزش، مسجدسلیمان را 
خاستگاه فوتبال نوین ایران می‌دانند؛ جایی که برای نخستین 
بار توپ فوتبال به زمین خورد و نخستین مسابقات این ورزش 
در کشور برگزار شد. با آغاز عملیات اکتشاف نفت توسط 
شرکت نفت انگلیس و ایران و کشف نفت در ایران، صدها 
مهندس، کارشناس و کارگر انگلیسی وارد مسجدسلیمان 
شدند. آنها برای گذران اوقات فراغت خود، فوتبال را به 
این شهر آوردند و در محوطه‌های نزدیک چاه‌های نفت و 
باشگاه‌های شرکت نفت، مسابقات دوستانه برگزار می‌کردند. 
این دیدارها که در ابتدا تنها میان کارکنان انگلیسی انجام 
می‌شد، به نخستین مسابقات فوتبال در خاک ایران تبدیل 
شد. در سال‌های نخست، مردم محلی تنها نظاره‌گر این 
بازی بودند؛ ورزشی که تا آن زمان برای ایرانیان ناشناخته 
بود. اما طولی نکشید که جوانان مسجدسلیمانی نیز به این 
بازی علاقه‌مند شدند و به‌تدریج در کنار کارکنان خارجی 
به میدان رفتند. همین حضور، زمینه شکل‌گیری نخستین 
فوتبالیست‌های ایرانی را فراهم و مسجدسلیمان را به یکی از 
مهم‌ترین مراکز گسترش فوتبال در کشور تبدیل کرد؛ سپس 
زمین‌های بازی، باشگاه‌های ورزشی و رقابت‌های فوتبال 
راه‌اندازی شد و حتی نخستین لیگ‌های محلی در مناطق 
نفت‌خیز خوزستان شکل گرفت؛ رقابت‌هایی که بعدها 
زمینه‌ساز ظهور تیم‌های قدرتمند و بازیکنان نامداری از این 
منطقه شد. مسجدسلیمان در دهه‌های بعد نیز جایگاه خود 
را در فوتبال ایران حفظ و ستارگان بزرگی را به فوتبال کشور 
معرفی کرد؛ چهره‌هایی که در تیم ملی و باشگاه‌های مطرح 
ایران درخشیدند. به همین دلیل، بسیاری از مورخان ورزش، 
این شهر را نه‌تنها »پایتخت نفت ایران«، بلکه »زادگاه فوتبال 

ایران« نیز می‌دانند .

 انتشار»صاحب مصایب«
بنیاد رودکی مجموعه آموزشی »صاحب مصایب« را با روایت مرتضی صفاریان منتشر می‌کند؛ مجموعه‌ای 
ویدئویی مشتمل بر ۱۲مجلس شبیه‌خوانی که با هدف معرفی، ترویج و انتقال دانش این هنر آیینی به 

علاقه‌مندان و پژوهشگران در دسترس عموم قرار خواهد گرفت.

 اجرای 2 نمایش در ایرانشهر
2 نمایش »شعله‌های سرکش تاریکی« به کارگردانی هوشمند هنرکار و »یخ‌بستگی؛ درخت‌های خیابون 
ولیعصر« به نویسندگی و کارگردانی احمد سلگی از 16تیر هر شب در سالن‌های استاد ناظرزاده کرمانی و استاد 

سمندریان تئاتر ایرانشهر روی صحنه خواهند رفت.

 ‌پیچیده‌ترین 
مسئله جهان امروز

فساد فقط رشوه‌ای نیست که در 
اتاقی بسته رد و بدل می‌شود یا 
اختلاسی که تیتر اول روزنامه‌ها 

می‌شود. فساد، اغلب آرام، بی‌صدا و در دل ساختارها رشد 
می‌کند؛ جایی که روابط جای ضوابط را می‌گیرد، رانت بر 
شایستگی غلبه می‌کند و اعتماد عمومی، ذره‌ذره فرسوده 
می‌شود. اما این پدیده چگونه شکل می‌گیرد؟ چرا برخی 
کشورها در چرخه فساد گرفتار می‌مانند و برخی دیگر راه 

برون‌رفت را پیدا می‌کنند؟
کتاب »فساد« نوشته لزلی هولمز، پاسخی دقیق، مستند و 
عمیق به این پرسش‌هاست. هولمز که از شناخته‌شده‌ترین 
پژوهشگران حوزه فساد سیاسی و اقتصادی است، در این 
اثر می‌کوشد تصویری جامع از یکی از پیچیده‌ترین مسائل 
جهان امروز ارائه دهد؛ مسئله‌ای که نه‌تنها اقتصاد بلکه 
سیاست، فرهنگ، عدالت، امنیت و حتی زندگی روزمره 

شهروندان را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد.
نویسنده با تکیه بر پژوهش‌های معتبر و نمونه‌هایی از 
کشورهای مختلف، نشان می‌دهد که فساد تنها محصول 
ضعف اخلاقی افراد نیست بلکه در بسیاری از موارد، ریشه در 
ساختارهای معیوب، قوانین ناکارآمد، نبود شفافیت و ضعف 
نظارت دارد. او انواع فساد، شیوه‌های بروز آن، پیامدهای 
اجتماعی و اقتصادی‌اش و همچنین راهکارهای مقابله با آن 
را با زبانی روشن و تحلیلی بررسی می‌کند؛ زبانی که هم برای 
پژوهشگران و دانشجویان جذاب است و هم برای خواننده 

عمومی که می‌خواهد جهان پیرامون خود را بهتر بشناسد.
ترجمه روان و دقیق مصطفی رضایی، مفاهیم تخصصی کتاب 
را به متنی خوش‌خوان و قابل‌فهم تبدیل کرده و نشر ماهی 
نیز با انتشار این اثر، یکی دیگر از کتاب‌های ارزشمند خود 
در حوزه علوم اجتماعی و اندیشه معاصر جهان را در اختیار 

مخاطبان فارسی‌زبان قرار داده است.
 این کتاب، صرفاً درباره فساد نیست؛ درباره نسبت قانون و 
منافع، و بهایی است که جوامع برای بی‌اعتنایی به شفافیت و 
پاسخگویی می‌پردازند. اگر می‌خواهید بدانید چرا در جهان 
مبارزه با فساد تا این اندازه دشوار است و چه عواملی یک 
جامعه را در برابر آن مقاوم یا آسیب‌پذیر می‌کند، این کتاب 

یکی از بهترین نقطه‌های آغاز است.
نشر ماهی این کتاب 188صفحه‌ای را در قطع پالتویی به 

بهای 420هزار تومان منتشر کرده است.



بسیج خادمان شهر برای بدرقه آقای شهید
بخش‌های مختلف حوزه خدمات شهری پایتخت در آماده‌باش کامل هستند

نیلوفر ذوالفقاری| روزنامه‌نگار | 

آیین وداع و تشییع پیکر رهبر گزارش
شهید هفته آینده در تهران برگزار 
می‌شود و مدیریت شهری با تمام توان در حال 
آماده‌سازی پایتخت برای این رویداد مهم است. 
داود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست 
شهردار تهران درباره آخرین وضعیت آماده‌سازی 

پایتخت برای این مراسم توضیح می‌دهد.

افتتاح زیرگذر بزرگراه حکیم - تعاون در نیمه نخست تیرماه
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهر تهران: پیشرفت پروژه تقاطع غیرهمسطح بزرگراه 
شهید حکیم در تقاطع با بلوار تعاون از مرز ۹۰ درصد فراتر رفت. این زیرگذر نیمه نخست تیرماه به بهره‌برداری 

می‌رسد و دسترسی‌های روسطحی بلوار تعاون هم یک ماه پس از گشایش زیرگذر افتتاح می‌شود.

استفاده از فضاهای مناسب به‌عنوان پناهگاه
احمد صادقی، رئیس کمیته شفافیت و شهر هوشمند شورای اسلامی شهر تهران: در لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ 
اعتباراتی برای آمادگی و مدیریت شرایط بحرانی یا جنگی در نظر گرفته شده که موضوع پارکینگ - پناهگاه‌ها 

در این لایحه قرار دارد، چون فضاهایی موجود است که قابلیت استفاده پناهگاهی را دارند.

شهردار

ایجاد 22 پهنه نظافتی در مسیر
داود گودرزی، معاون خدمات شهری و 
محیط زیست شهردار تهران:   ۲۲ پهنه 
نظافتی در مسیر تشییع ایجاد و  کارکنان و 
نیروهای خدمات شهری با تجهیزات کامل و 
ماشین‌آلات سرویس‌شده در مسیر مستقر 
خواهند شد و عملیات پاکسازی معابر تا فاصله  
۱۰۰ متری در 2 سوی هر مسیر را انجام 
می‌دهند. البته تمامی تجهیزات تا پیش از 
آغاز محدودیت‌ها در محل‌های تعیین‌شده 

مستقر می‌شوند.

وداع با رهبر شهید با همراهی مردم
علیرضا زاکانی، شهردار تهران در جلسه 
هماهنگی بدرقه پیکر مطهر رهبر شهید با 
مدیران محله‌ها در ایوان شمس، بر نقش 
محوری مردم در برگزاری باشکوه بدرقه آقای 
شهید ایران تأکید کرد. اما شهردار تهران در این نشست چه گفت؟

نقش مهم راهبردی مدیران محله 
نتایج نظرسنجی‌ها از ابعاد بی‌سابقه حضور مردم در مراسم 
بدرقه آقای شهید خبر می‌دهد. پیش‌بینی می‌شود ۲۹میلیون 
نفر برای وداع و ۱۶ونیم میلیون نفر برای مراسم تشییع به تهران 
بیایند.مسئولیت اسکان، تغذیه، خدمات شهری، حمل‌ونقل و 
امور تبلیغی و فرهنگی این جمعیت به‌عهده شهرداری است. 
برای انجام این مأموریت، آمادگی را به سطح قابل‌قبولی 
رسانده‌ایم، اما باز هم برای پیشبرد کار، نیاز به همراهی مردم 

داریم و این میان نقش مدیران محله‌ بسیار راهبردی است.

بهره‌گیری از ظرفیت محله‌ها
قاعده هرم مدیریت کشور، اداره امور به‌دست مردم در 
محله‌هاست. در دوره ششم مدیریت شهری به‌دنبال تبدیل 
سراهای محله به قرارگاه‌های هماهنگ‌کننده بودیم و هیأت 
امنایی تشکیل شد تا با پیوستگی میان مسجد و مدرسه، حداکثر 
استفاده از ظرفیت محله‌ها صورت گیرد. نگاه ما به سرای محله 
یک مجموعه خودگردان صرفا خدماتی نیست، بلکه به‌دنبال 
ایجاد شرایط مدیریت یکپارچه شهری با بهره‌گیری از این 
ظرفیت‌ها هستیم. ما باید به سمتی برویم که بار اداره امور را 
به‌خود مردم منتقل کنیم تا آنها براساس انگیزه خود بتوانند در 

قاعده هرم اجتماعی ظرفیت جدیدی خلق کنند.

عملکرد داوطلبانه مدیریت شهری 
مطابق قانون در رأس هرم اداره کشور، دولت ملی با قوای سه‌گانه 
و دستگاه‌های اجرایی قرار دارد که سیاست‌های کلان را تا 
پایین‌ترین سطح جامعه تعیین می‌کند. در بخش دوم، شوراهای 
شهر و شهرداری‌ها هستند که براساس اصل ۱۰۰ قانون اساسی، 
مسئولیت تمام امور به جز مسائل سیاسی و امنیتی به آنها سپرده 
شده است. نگاه نادرست به اصل ۱۰۰ باعث شده کشور از توان 
مدیریت محلی برای حل مشکلات محروم بماند، درحالی‌که 
عملکرد داوطلبانه و درخشان مدیریت شهری در بازسازی 
منازل تهران در 2جنگ اخیر، نمونه‌ای عینی از یک ظرفیت 

عظیم بود که توانست نصاب قابل توجهی در کشور ثبت کند.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

نظافت مسیر با تمام تجهیزات
  پهنه‌بندی دقیق محدوده 

  استفاده از کیسه‌های مخصوص جمع‌آوری پسماند توسط نیروهای مناطق 
  ارائه کارت شناسایی، لباس متحدالشکل و تجهیزات فردی به نیروهای 

خدمات شهری )از جمله جارو، بیل و مخزن رفت‌وروب( 
  تجهیز ماشین‌آلات خدمات شهری به کپسول اطفای حریق

تمهیدات سازمان آتش‌نشانی برای ایمنی مراسم
  آماده‌باش کامل ایستگاه‌ها

  شناسایی موارد ناایمن
  استقرار تیم‌های امدادی 

  نصب داربست و نیوجرسی در نقاط حساس 

خنک‌سازی مسیر با دستگاه‌های مه‌پاش
  استقرار حداقل 1100دستگاه مه‌پاش در طول مسیر 
  تجهیز میدان آزادی و رینگ داخلی تپه‌های 

چهارگانه به مه‌پاش‌های بزرگ پنکه‌ای 
  تجهیز رینگ خارجی میدان آزادی به مه‌پاش‌های 

ریسه‌ای 
  نصب مه‌پاش ریسه‌ای روی پل‌های عابر پیاده 
مکانیزه تقاطع استاد معین و بزرگراه آیت‌الله سعیدی 

  استفاده از شیرهای هیدرانت برای آبرسانی به 
موکب‌های پذیرایی و آبخوری‌ها 

تمهیدات اسکان زائران و مهمانان
  راه‌اندازی زائرشهر در بهشت زهرا)س(

  فراهم کردن خدمات اسکان در میدان 
مرکزی میوه و تره‌بار

جانمایی سرویس‌های بهداشتی
  امکان استفاده از سرویس‌های ثابت 
شهرداری، مدارس، مساجد و بوستان‌ها 

توسط شهروندان
  نصب سرویس‌های پرتابل دارای اگوی 

شهری
  جانمایی بیش از 40چشمه پرتابل در 

میدان آزادی
  شناسایی بیش از 20نقطه برای استقرار 
سرویس‌های سیار و ثابت در خیابان 
آزادی، تقاطع استاد معین و بزرگراه 

آیت‌الله سعیدی

22
پهنه نظافتی برای 
پاکسازی مسیر در نظر 
گرفته شده است

1100
دستگاه مه‌پاش در طول 
مسیر مستقر خواهد شد

40
چشمه سرویس 
بهداشتی پرتابل 
در میدان آزادی 

جانمایی شده است

مسیر اصلی 
تشییع

محور دماوند، 
انقلاب، آزادی 

و لشکری

 آسانسور ساختمان دانشگاه آزاد 
واحد پارس‌آباد تعمیرشود

 ماه‌هاست که آسانسور ساختمان دانشگاه آزاد واحد 
پارس‌آباد خراب و از مدار خارج شده است. این ساختمان 
5طبقه دارد و برای رفتن به طبقه آخر دانشجویان و استادان 
مجبور به استفاده از پله‌ها هستند. این وضعیت خصوصا 
برای استادانی که پا به سن گذاشته‌اند بسیار سخت و 
ناراحت‌کننده است. چرا فکری به حال تعمیر این آسانسور 

نمی‌شود؟ 
 محمد‌رضا از دانشگاه پارس‌آباد

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

تعرفه قبض برق شهرهای گرمسیر 
کاهش پیدا کند

معضل گرمای هوا در شهرهای گرمسیر خصوصا در فصل 
تابستان از یک طرف و بهای قبوض برق از سوی دیگر 
شهروندان این شهرها را کلافه کرده است. در این شهرها 
برخلاف دیگر مناطق کشور، استفاده دائمی از وسایل 

خنک‌کننده اجتناب‌ناپذیر است. 
همین موضوع موجب افزایش مصرف برق و بالارفتن نرخ 
قبض آن می‌شود. در این شرایط اقتصادی پرداخت قبوض 
با ارقام فعلی واقعا در توان بسیاری از مردم نیست. ضروری 
است تا با کاهش تعرفه برق برای این شهرها به شهروندان 

کمک شود.
شهروندی از سرخس

چرا قانون جذب 50درصدی نیروهای بومی
 اجرا نمی‌شود؟

طبق قانون، پیمانکاران و روسای شرکت‌ها موظف به جذب 
50درصدی نیرو‌های بومی هستند. متأسفانه این قانون در 
عمل اجرایی نمی‌شود و به‌اصطلاح صرفا روی کاغذ است. در 
شهرهایی مثل عسلویه، جم و کنگان با وجود نیروهای جوان 
و بیکار بومی، شرکت‌ها نیروهای سفارشی و مورد نظر خود 

را استخدام می‌کنند.
این بر عهده نهادهای نظارتی است که با نظارت و اعمال 
قانون پیمانکاران را ملزم به استخدام و به کار‌گیری نیروهای 

بومی کنند.
بهرامی از عسلویه
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روایت تهران

نبرد ماووت 
کتاب »نبرد ماووت« درباره عملیات نصر 4 و موضوعی با عنوان »آغاز تا پایان: بررسی وقایع سیاسی -نظامی 
جنگ از زمینه‌سازی تهاجم عراق تا آتش‌بس« است. پژوهش و نوشتن این کتاب را حسن جعفر‌زاده و 

سیدحمید رهنما برعهده داشته و مرکز اسناد و تحقیقات دفاع‌مقدس آن را منتشر کرده است.

محمد غریب نیست
 کتاب »محمد غریب نیست« درباره شهید محمد رضایی، غواصی است که پس از اسارت توسط نیروهای 
عراقی در اردوگاه تکریت مورد شدیدترین شکنجه‌ها قرار گرفت و در نهایت به شهادت رسید.داستان این 

کتاب از ماجرای پسر نوجوانی به نام سینا و خانواده‌اش و آشنایی آنها با این شهید آغاز می‌شود.

یاد

11 دوشنبه دوشنبه 88 تیر   تیر  14051405  شما  شمارره  ه  97019701

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

جنگ با حمله به اکباتان آغاز شد

جنگ ایران و رژیم بعث عراق از غربی‌ترین نقطه پایتخت آغاز 
شد. در آخرین روز تابستان ۱۳۵۹، جنگنده‌های عراقی بدون 
هیچ هشدار قبلی به آسمان تهران رسیدند و فرودگاه مهرآباد 

را هدف قرار دادند.
 هدف اصلی مهاجمان از کار انداختن پایگاه هوایی بود، اما 
یکی از بمب‌ها بر اثر خطای محاسباتی در محدوده شهرک 
اکباتان فرود آمد. دقایقی بعد، صدای انفجارهای مهیب و 
ستون‌های دود، ساکنان غرب تهران را در بهت و نگرانی 
فرو برد. با آغاز این حمله، جنگ وارد زندگی روزمره مردم و 
واژه‌هایی مانند آژیر خطر، پناهگاه، بمباران، اعزام به جبهه و 
تشییع شهدا به بخشی از خاطرات جمعی جامعه تبدیل شد.

 آن روز اصابت موشک به شهرک اکباتان سرآغاز سال‌هایی 
بود که پایتخت بارها طعم تلخ جنگ را چشید.در بمباران 
شهرک اکباتان، یکی از بمب‌ها به محل اتصال ستون اصلی 
ساختمان و فونداسیون یکی از بلوک‌ها اصابت و بخشی از 
ستون و سقف‌ها را ویران کرد. همچنین یک بمب عمل‌نکرده 

در فضای باز کشف شد. 
مقاومت نسبی ساختمان‌های اکباتان در برابر این حمله، 
بعدها این باور را میان مردم به‌وجود آورد که سازه‌های اکباتان 
در برابر جنگ و زلزله استحکام بالایی دارند. با این حال، 
ساکنان اکباتان هرگز وحشت آن روز را فراموش نکردند. در 
آن زمان، تنها ۱۴ سال از آغاز ساخت اکباتان می‌گذشت و 
این مجموعه، به‌عنوان یکی از نخستین شهرک‌های مدرن 
تهران، همچنان در حال توسعه و نخستین واحدهای آن از 

سال ۱۳۵۶ به بهره‌برداری رسیده بود.‌

امیرحسین بامرام بود

امیرحسین ظاهرا به دلش افتاده بود که قرار است در روزهای 
جنگ  شهید شود و 2شب قبل از شهادت در جمع دوستان 
صمیمی‌اش از این موضوع حرف زده بود. حامد گَلوانی، یکی از 
دوستان صمیمی‌ شهید امیرحسین دلشاد، ماجرای آن شب را 
اینطور تعریف می‌کند: »با هم سر مزار یکی از دوستان شهیدمان 
نشسته بودیم، می‌گفت به‌خدا بچه‌ها شما می‌مانید و من شهید 
می‌شوم. گفتم امیرحسین این‌ چه حرف‌هایی است که به زبان 
می‌آوری؟ گفت باور کن من به‌زودی شهید می‌شوم! و همگی دور 
مزار من جمع می‌شوید! می‌گفت من روی مینم و هر لحظه باید 
آماده شهادت باشم. بعد آرام دم گوشم زمزمه کرد و گفت حامد 
من نمی‌خواهم قطع عضو یا جانباز بشوم، طاقتش را ندارم، دوست 
دارم شهید بشوم و یکباره پیش رفقای شهیدمان بروم.« حامد 
بیشتر درباره اخلاق و منش رفیق شهیدش می‌گوید:»امیرحسین 
با پیر، پیر می‌شد و با جوان جوانی می‌کرد. خیلی مشتی بود. 
همیشه روی لب‌هایش لبخند داشت. از بچه‌های فعال مسجد 
بود و ارادت خاصی به حضرت ابوالفضل)ع( داشت و واقعا عاشقانه 
در برنامه‌های هیئت خدمت می‌کرد. 5سال قبل یک موکب 
به نام »محفل اشک« با مشارکت امیرحسین، برادرش و چند 
نفر از دوستانمان راه‌اندازی کردیم که حدود 100عضو دارد. 
امیرحسین در موکب کارهایی مثل خرید، نظافت، شست‌وشو و... 
انجام می‌داد.« مریم جاویدی، مادر شهید، آخرین خداحافظی با 
پسرش را اینگونه روایت می‌کند: »می‌دانست من طاقت ندارم، 
برای همین چیزی به من نگفت. فقط لبخند می‌زد و با من شوخی 
می‌کرد. در آخرین لحظه هم پیشانی‌ام را بوسید و گفت مامان 
خیلی زود بهت زنگ می‌زنم. دیگر حرفی نزد و رفت.« مادر ادامه‌ 
می‌دهد:»تا قبل از شهادت مدام با هم تلفنی حرف می‌زدیم، 
در آخرین تماس گفت مامان مراقب باش حمله‌ها شدیدتر 
شده. از تماس‌های مکرر امیرحسین دیگر استرس گرفته بودم. 
گفت اینجا تلفن همراه من خاموش است. خودم زنگ می‌زنم. 
نمی‌دانستم آن تماس آخرین باری است که صدایش را می‌شنوم. 
اما وقتی گوشی را قطع کرد، حس عجیبی به من گفت که دیگر 

صدایش را نمی‌شنوم.«‌

رزمنده بی‌قرار خط مقدم
صفحه‌آرا: امید روشنگر

شهید امیر‌حسین دلشاد در جنگ تحمیلی دوم، جانباز و در جنگ سوم شهید شد
زهرا بلندی | خبرنگار | روایت روزهای آخر حضور عزیزان هیچ‌وقت 

عادی نمی‌شود، حتی برای کسی که بارها آرزوی شهادت را از زبانش گزارش
شنیده بود و با وجود شرایط پرخطر شغلی همیشه آمادگی شنیدن 
چنین خبری را داشت. شهید امیرحسین دلشاد، جوان 26ساله محله خلیج‌فارس، 
پاسدار هوافضای سپاه پاسداران بود که پس از مصدومیت بر اثر موج انفجار در 
روزهای جنگ 12روزه، در جنگ تحمیلی سوم به شهادت رسید. حالا محمد دلشاد، 

برادر شهید درباره او می‌گوید.

بی‌قرار شهادت بود
برادر روایت را از همان روزهای بعد از 
جنگ 12روزه شروع می‌کند؛ جنگی که 
امیرحسین در سایت موشکی ملارد با موج 
انفجار از ناحیه گوش به درجه جانبازی 
رسید و بعد از آن به بخش هوافضای دماوند 
منتقل شد. اما آن خاطره‌ای که هیچ‌وقت 
از یاد محمد نمی‌رود، مربوط به روزی 
است که برادرش از او خواست به بهشت 
زهرا)س( بروند. محمد دلشاد می‌گوید: 
»یک روز امیرحسین سراغم آمد و گفت 
داداش بیا برویم سر مزار دوستانمان که 
به تازگی در جنگ شهید شده‌اند. به قطعه 
42، ردیف اول رفتیم. نزدیک 4یا 5ساعت 
همانجا نشستیم. امیرحسین آرام فقط 

اشک می‌ریخت. در عین آرامش مدام با 
دست روی سنگ قبرشان می‌زد طوری 
که انگار به درِ خانه‌شان می‌کوبد. یک لحظه 
برگشت و گفت »داداش چرا مرا با خودشان 
نبردند؟ من چه گناهی کردم که ماندم؟« 
حرفی نداشتم بزنم. فقط گفتم شاید وقتت 
نرسیده.«  امیرحسین دلشاد، دانشجوی 
کارشناسی حسابداری دانشگاه پرند، در 
همان روزهای اول جنگ تحمیلی سوم به 
شهادت رسید. همانطور که خودش گفته 
بود حالا سنگ قبرش در قطعه 42، ردیف 
اول، کنار همان دوستانی است که روزی 
روی سنگ قبرشان می‌زد و می‌گفت »چرا 

مرا با خودتان نبردید؟« 

آماده شهادت، اما دل‌نگران خانواده
خودش عاشق و بی‌قرار شهادت بود اما نگرانی‌اش برای خانواده و نزدیکان تمامی 
نداشت. از همان صبح اول جنگ، پیگیری‌هایش از سلامت خانواده شروع شد. برادرش 
می‌گوید: »امیرحسین سحرگاه نخستین روز جنگ تحمیلی سوم، سرِ کار بود. بعد از 
تجاوز و حمله دشمن، امیرحسین روزی 10بار فقط به من زنگ می‌زد، اما بازهم آرام و 
قرار نداشت.« او با ذکر جزئیات می‌گوید: »در همان ساعات اولیه شروع جنگ سوم به 
من زنگ زد و گفت حواست باشد. بمباران ادامه دارد، خیلی مراقب باش. گفتم چشم. 
یک ساعت بعد دوباره زنگ زد. انگار استرس داشت. چندبار تکرار کرد که حمله‌ها دارد 
شدیدتر می‌شود.  صبح یکشنبه وقتی اعلام کردند حضرت آقا شهید شده‌اند امیرحسین 
فوری زنگ زد. با گریه و صدایی شکسته گفت »داداش دیدی چی شد، بیچاره شدیم، 
پدرمان شهید شد.« من مانده بودم چه بگویم. گفتم خدا بزرگ است، درست می‌شود. 
بعد از چند دقیقه همدیگر را به خدا سپردیم. وقتی مطمئن شدم گوشی را گذاشته، 

همانجا مثل یک بچه گریه کردم.«

شهادت در سایت موشکی دماوند
بار دیگر چهارشنبه‌شب امیرحسین دلش هوای 
درددل با برادری می‌کند که رفیق شفیقش بود؛»گفت 
داداش ببخشید اگر برایت کم گذاشتم! شنیدن چنین 
حرف‌هایی از زبان برادر کوچکی که تمام زندگی‌مان 
در یک خانه کنار هم گذشته بود، آن‌ هم در شب‌های 
سخت جنگ و وقتی او در خط مقدم جبهه حضور 
داشت، اصلًا کار راحتی نبود. امیرحسین همینطور 
بی‌وقفه حرف می‌زد. می‌گفت داداش یادته من رفتم سر 
خاک رفیقمون از اونها چه خواستم؟ گفتم امیرحسین 
من نمی‌تونم این حرف‌ها را بشنوم، بسه. هر دو مجرد 
و خیلی به هم وابسته بودیم. بعد از کلی صحبت، پدر 
و مادر و خواهرمان نازنین را به من س��پرد و پس از آن 
دیگر هیچ‌وقت صدایش را نشنیدم.« محمد با تمام 
بغضی که در صدا دارد، می‌گوید: »فردای همان روز، 
14 اسفند دقیقاً ساعت 8صبح، به من زنگ زدند و 
گفتند امیرحسین بیمارستان است. سریع خودم را به 
بیمارستان رساندم. حالش خوب نبود، اما چشمانش 
را باز کرد، نگاهم کرد و بعد تمام کرد. او در حمله به 
سایت موشکی دماوند مجروح شد و ساعاتی بعد به 

شهادت رسید.«

بابا شاید همدیگر را نبینیم

نیمه‌شب شنبه ‌آخرین باری بود که امیرحسین 

دلشاد برای برداشتن لباس و وسیله به خانه 

آمد و با خانواده‌اش دیدار کرد. اکبر دلشاد، 

پدر امیرحسین آن‌شب را اینگونه تعریف 

می‌کند:»خیلی عجله داشت، اما روبوسی‌اش 

اصلاً سرسری نبود. من را محکم بغل کرد، 

حلالیت طلبید و گفت بابا شاید دیگر همدیگر 

را نبینیم. من شهید می‌شوم. هر چه گفتم 

ان‌شاءالله جنگ زود تمام می‌شود و همه دور 

هم جمع می‌شویم و جشن پیروزی می‌گیریم، 

لبخند می‌زد و انگار دلش می‌خواست 

حرف‌هایم را باور کند.«



بدرقه تیم ملی روباتیک به مسابقات جهانی 
مراسم بدرقه تیم ملی روباتیک ایران اعزامی به مسابقات جهانی ربوکاپ ۲۰۲۶ کره‌جنوبی به همت معاونت 
علمی و با حضور محمدجواد صدری‌مهر، معاون توسعه اقتصاد دانش‌بنیان، حسین روزبه، رئیس سازمان 

توسعه همکاری‌های علمی و فناورانه بین‌المللی، مسئولان کمیته روباتیک و اعضای تیم‌ها برگزار شد.

پایداری برق سایت‌های ارتباطی باید تضمین شود
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: لازم است با وزارت نیرو تفاهم شود تا در مقابل اقداماتی که برای افزایش 
تاب‌آوری شبکه ارتباطی انجام می‌شود، سایت‌های ارتباطی از اولویت قطع برق خارج شوند؛ در غیراین صورت، 

نصب تجهیزات هوشمند بدون تأمین پایداری برق، نتیجه مطلوبی نخواهد داشت.
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دانستنی‌ها

چگونه از گوشی‌مان در گرمای 
شدید محافظت کنیم؟

گوشی‌های موبایل در دمای بالای هوا به‌شدت آسیب‌پذیر 
هستند و باید در روزهای گرم تابستان مراقب آنها بود.

اروپا زیر شلاق خورشید
موج‌ گرمای بی‌سابقه، شهروندان اروپایی را به‌سوی 

راهکارهای جدید ازجمله استفاده از کولر سوق داده است

صفحه‌آرا: رهام بهزادی

نگاهی به پرچمدار تاشوی ویوو
شرکت ویوو روز چهارشنبه جدیدترین پرچمدار تاشوی خود 
را با نام »ایکس فولد6« راهی بازار می‌کند. این گوشی با تراشه 
دایمنسیتی9500سوپر، باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی و 

قیمت پایه 1030یورو عرضه می‌شود.

اینفوگرافیک

عکس خبر

پاوربانک جدید بلکین با نمایشگر اختصاصی معرفی شد
شرکت بلکین مدل Belkin UltraCharge Slim 10K را 
معرفی کرد. این پاوربانک با ظرفیت ۱۰هزار میلی‌آمپر ساعت 
نمایشگری اختصاصی دارد که میزان دقیق شارژ باقیمانده 
را نمایش می‌دهد تا کاربر دیگر نیازی به حدس زدن وضعیت 
باتری با چراغ‌های ال‌ای‌دی نداشته باشد. این محصول با تمرکز 
بر جابه‌جایی آسان طراحی شده و بدنه باریکی دارد. پشتیبانی از 
استانداردهای شارژ سریع باعث می‌شود دستگاه‌های متصل با 
سرعت بالایی شارژ شوند و برای استفاده‌های روزمره و سفرهای 

کوتاه گزینه‌ای کاربردی است.

صفحه نمایش
8.02اینچ

وزن
228یا235گرم

دوربین اصلی
200مگاپیکسل

رم
12و16گیگابایت

رزولوشن
2504×2312پیکسل

حافظه
256و512گیگا و یک ترابایت

اگر گوشی داغ شد چه کنیم؟
به سایه منتقل کنید.

قاب ضخیم را جدا کنید.
چند دقیقه استفاده را متوقف کنید.

حالت هواپیما را فعال یا گوشی را خاموش کنید.

این کارها را انجام ندهید
گوشی را داخل فریزر یا یخچال نگذارید.

برای خنک کردن از آب یا یخ مستقیم استفاده نکنید.
گوشی داغ را زیر بالش یا روی سطوح گرم رها نکنید.

هشدار
پیام داغ شدن، افت نور صفحه، کند شدن عملکرد یا 

خاموشی ناگهانی، یعنی گوشی باید استراحت کند.

دور 
از نور مستقیم 

 خورشید
 نگه‌دارید.

هرگز 
داخل خودروی 

 خاموش
در  نگذارید.

جای خنک 
شارژش کنید.

استفاده‌های 
سنگین را کم 

کنید.

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | سال‌ها معماری سنتی، آب‌وهوای معتدل و سیاست‌های 

صرفه‌جویی در انرژی، استفاده از کولر را در بسیاری از کشورهای اروپایی غیرضروری کرده گزارش
بود؛ اما موج‌های گرمای بی‌سابقه ناشی از تغییرات اقلیمی این معادله را بر هم زده و شهرها 
را به‌سوی راهکارهای جدید برای مقابله با گرما سوق داده است. وقتی دمای هوا در مادرید، پاریس، رم یا برلین 
از مرز ۴۰درجه سانتی‌گراد همراه با تلفات جانی عبور می‌کند، این پرسش برای بسیاری از مردم جهان مطرح 
می‌شود که چرا برخلاف کشورهای گرمسیر، هنوز در بخش بزرگی از اروپا کولر گازی چندان رایج نیست؟ 
پاسخ را باید در تاریخ اقلیم، شیوه ساخت‌وساز و سیاست‌های انرژی این قاره جست‌وجو کرد؛ عواملی که 
اکنون زیر فشار گرمایش جهانی در حال تغییرند و اروپا را وادار کرده‌است در شیوه مقابله با تابستان‌های داغ 

بازنگری کند.

چرا در اروپا کولر رایج نیست  |  درحالی‌که در بسیاری از کشورهای خاورمیانه، ازجمله ایران، 
کولر یکی از ضروری‌ترین وسایل هر خانه محسوب می‌شود، در بخش بزرگی از اروپا تا همین چند 
سال پیش سیستم تهویه مطبوع یک کالای لوکس به شمار می‌رفت. اما موج‌های گرمای شدید و 

رکوردشکن در سال‌های اخیر این نگاه را تغییر داده است.

آب‌وهوای معتدل  |  بیشتر کشورهای اروپای شمالی و مرکزی دهه‌ها تابستان‌های ملایمی با 
دمای ۲۰ تا ۳۰درجه سانتی‌گراد داشتند، بنابراین نیازی به سرمایه‌گذاری گسترده برای نصب 

کولر احساس نمی‌شد.

معماری مناسب برای خنکی  |  ساختمان‌های قدیمی اروپا با دیوارهای ضخیم سنگی یا آجری، 
سقف‌های بلند، پنجره‌های کوچک و سایه‌بان‌ها طراحی شده‌اند تا گرما را به داخل منتقل نکنند. 

بسیاری از خانه‌ها حتی بدون کولر در گذشته دمای قابل‌قبولی داشتند.

هزینه انرژی و نگرانی‌های زیست‌محیطی  |  کشورهای اروپایی سال‌ها سیاست کاهش مصرف 
انرژی و انتشار گازهای گلخانه‌ای را دنبال کرده‌اند. کولرهای گازی مصرف برق بالایی دارند و 

استفاده گسترده از آنها با اهداف اقلیمی اروپا در تضاد بوده است.

زیرساخت برق  |  بخش زیادی از ساختمان‌های قدیمی برای نصب همزمان میلیون‌ها 
دستگاه تهویه مطبوع طراحی نشده‌اند و ارتقای شبکه برق نیازمند سرمایه‌گذاری سنگین 

است.

Omega Block گنبد گرما یا
یک سامانه پرفشار روی غرب اروپا گیر کرده است. این وضعیت مثل درپوش عمل 
می‌کند: باد کم می‌شود، ابر کمتر تشکیل می‌شود، آسمان صاف می‌ماند و هوا روزها 
روی همان منطقه داغ‌تر می‌شود. در این الگو جریان هوای گرم از شمال آفریقا نیز به 

سمت فرانسه، اسپانیا، بریتانیا و بخش‌هایی از اروپا کشیده شده است.

گرمایی سریع‌تر از میانگین جهان 
کوپرنیک می‌گوید: اروپا سریع‌ترین قاره در سرعت گرم‌شدن است. از میانه دهه۱۹۹۰ 
حدود ۰.۵۶درجه در هر دهه گرم‌تر شده، یعنی بیش از دوبرابر میانگین جهانی و 
نسبت به دوران پیشاصنعتی حدود ۲.۵درجه گرم‌تر شده است. دلایل این امر خشکی، 
تغییر الگوهای جوی، کاهش پوشش برف، کاهش آلودگی‌های بازتاب‌دهنده نور 

خورشید و نزدیکی بخشی از اروپا به قطب شمال است.

آماده‌نبودن شهرها و ساختمان‌های اروپایی 
جزیره گرمایی شهری، آسفالت، کمبود سایه، خانه‌های عایق‌شده برای حفظ گرما 
و نبود گسترده کولر باعث می‌شود دمای واقعی تجربه‌شده در شهرها بالاتر باشد. 
خطر گرما در شهرها با ساختمان‌های قدیمی، نابرابری اجتماعی و اثر جزیره گرمایی 

تشدید می‌شود.

مهم‌ترین دلایل افزایش گرمای اروپا 

 فروش کولرهای گازی در بسیاری از کشورهای اروپایی رشد چشمگیری داشته است.
 ساختمان‌های جدید به سیستم تهویه مجهز می‌شوند.

 دولت‌ها مراکز عمومی خنک برای سالمندان و افراد آسیب‌پذیر ایجاد می‌کنند.
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افقی:
 1- تهیه کردن- هورمون‌های 
جنسی ماده را تولید می‌کند- 

محصول آب و صابون
2- نصف- از هنرهای بومی 

اصفهان- قاصد
3- گذرگاه، معبر- کارگروه- راه 

و روش
4- لیگ فوتبال اسپانیا- پهناور- 
پیشوندی در دستگاه یکاهای 

بین‌المللی به معنی میلیون
5- ترکیب نیتروژن و فلز- 

شهرستانی در استان البرز
6- صدای پنچری- رژ لب- نبرد 
ارتش آلمان و نیروهای متفقین 

در جریان جنگ جهانی اول
7- نیم صدای سگ- پشیمانی- 

کارشناس
8- دلبستگی- سرشار- نوعی 

بیماری التهابی حاد
9- بی‌همتا- تنبل- بسیار 

درخشان
10- حلقه نورانی اطراف 
چیزی- از نیروهای سه‌گانه 

ارتش- برادر پدر
11- از رایج‌ترین عایق‌های 
حرارتی و صوتی- از شرکت‌های 

خودروساز ژاپنی
12- شاعر معیری- گازی قابل 

اشتعال- با چیزی ور رفتن

13- بی‌احساس- منسوب به 
یمن- انسان

14- غرامت- دانه‌ای خوراکی- 
حرف اول

15- صدای زنبور- حقیقی و 
واقعی- نویسنده روسی رمان 

مادر 
  

عمودی:
1- طفیلی- لازم و ضروری- 

پرنده مهاجر
2- معروف‌ترین المان و نماد 

شهر ساری- نامی دخترانه
3- کتاب ابن‌بابویه- غذای 

دریایی خوشمزه بوشهری
4- ضرباهنگ- پارچه- معشوق

5- سخن صریح- قیمت 
نامطلوب- خورشید- رمق آخر

6- آلبومی با آواز علی 
ورودی  دالان  رستمیان- 

خانه‌های قدیمی
7- کامل و تمام- مرض قند- 

نمایشنامه معروف شکسپیر
8- دارای شدت کم- آرشه- 

تیری که با کمان اندازند
9- فرشته مهر در آیین 
زرتشتی- خواندن قرآن- پیغمبر
10- امامزاده‌ای در محور هراز- 

حس لامسه
11- از الفبای انگلیسی- پایان- 

رسم و سنت- تخم مرغ انگلیسی
12- آخرین سوره- واحد سنجش 

فرکانس- ورزش هندوها
13- رمانی از نورا رابرتز، بانوی نویسنده 
آمریکایی- احساسات خود را ابراز نمی‌کند
14- رکن اصلی تولید- از برجسته‌ترین 
نقاشان دوران قاجار و خالق تصاویر کتاب 

هزار و یک شب
15- دلداده شیرین- شمشیر تیز- مربوط 

به کیفیت

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5339
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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